

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefonai: 838-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI Hírek

B. 1. kiadás 1952. december 20. 6 óra -- perc

A Diósgyőri Kohászati Üzemekben a MÁV harcot indított a vasuti szállítás hibáinak felszámolásáért.

1 Vid VT/Ma/m Tom P.

Nemrég bíráló cikket közölt a Szabad Nép a Diósgyőri Kohászati Üzemek belső vasutforgalmáról. A MÁV miskolci igazgatóságának illetékes szervei a hiányosságok felszámolásáért, a kohászati Üzemek területén történő szállítások megjavításáért kemény harcot indítottak. A jelentősen megnövekedett szállítási feladatok jó és gyors megoldása érdekében megkezdték a kohászati üzemek vágányhálózatának átépítését, s a diósgyőri állomást hat vágánnyal bővítették. Ezenkívül lefektettek egy új kihuzó vágányt is, hogy két mozdony egyidőben tolatthasson. Komoly zavarokat okozott a múltban sok esetben a szállításoknál a világítás hiánya. A MÁV most új villanyhálózatot épít a vágányok mentén. A szolgálati helyeket ellátták telefontal és hangszorokkal, ami jelentősen megjavítja a tolatás irányítását.

A munka további megjavításáért a párt és a szakszervezet népnevelői széleskörű felvilágosító munkát végeznek a vasutas dolgozók körében, a munkafegyelem megszilárdítása érdekében. Emellett természetesen szükséges az is, hogy a MÁV törekvéseit az üzemek jó együttműködéssel támogassák. /MTI/

Az Óbudai Harisnyagyár sztahanovistáinak békeőrsége a sztálini verseny utolsó három napján.

1 NS/HM/m Tom P 4.

Az Óbudai Harisnyagyár dolgozói megfogadták, hogy 1952 évi tervüket december 21-ig minden részletében befejezik, legutóbb pedig a szakszervezet kezdeményezésére a gyár sztahanovistái elhatározták, hogy december 18-19- és 20.-án békeőrséget tartanak.

A sztahanovista békeőrség napjaiban kimagasló eredmények születtek: Steindl László kétszeres sztahanovista harisnykötő a békeőrség első napján a vállalt 115 százalékkal szemben 128 százalékra fokozta teljesítményét, Propper Lászlóné kétszeres sztahanovista varróné, aki már a jövő évi tervén dolgozik, a vállalt 137 százalék helyett 163 százalékot teljesített s még jobb eredményt ért el Kovács Lászlóné sztahanovista javítóné, aki december 18.-án 140 százalékról 188 százalékra fokozta teljesítményét.

A sztahanovisták kimagasló eredményeinek köszönhető, hogy a kötőde dolgozói a nylon harisnyáknál mutatkozó korábbi 17.000 pár lemaradásukat december 18-ra behozták és így évi tervüket két nappal a vállalt határidő előtt részleteiben is teljesítették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1952. december 20.

6 óra 05 perc

Hétfőn ismét megindul a forgalom a Kossuth-hídon

i VT-Ta/Ma/PE Köm Tom P 4

A Kossuth-híd pesti és budai oldalán az annakidején fából készült híd szerkezeti részeket vas szerkezettel cserélték ki. A Híd-építő Vállalat dolgozói megígérték, hogy a szerkezetcsere munkálatait tiz nappal az eredetileg kitűzött határidő előtt, december 21.-re befejezik.

A hídépítő munkások a sokszor kedvezőtlen időben szivós küzdelmet folytattak, hogy fogadalmukat valóra válthassák. Szorgalmas munkájuknak meg is lett az eredménye és a hidat december 22.-én hétfőn üzemkezdéskor ismét átadják a forgalomnak.

A Kossuth-hídon végzett munkában különösen kitűnt Polonkai Gábor betonozó brigádja, 150-180 százalékos átlagteljesítményével, valamint Szabó Sándor ács-brigádja, amely a zsákolásnál ért el kiváló teljesítményt. Mindkét brigád legutóbb a Petőfi-híd építésénél is élen járt a munkában. /MTI/

Munkában a kerületi tanácsok

i Kj/HM/PE Im P 4

A XXII. kerületi tanács végrehajtóbizottsága az általános iskolák számára 28.000 forint értékben négy darab keskenyfilmvetítőgépet vásárolt, ugyanakkor a szakkörök fejlesztésére 12.000 forintot fordított. Ötéves tervünk döntő évének utolsó negyedében mintegy 58.000 forintos költséggel új butorokkal, játékokkal és különböző textilárukkal látta el az óvodákat, két óvodát pedig tízezer forintos költséggel rendeztek, szépítettek.

X X X

Ujpesten, a Bajcsy Zsilinszky-ut 16. szám alatt december 19-én új körzeti orvosi rendelő kezdte meg munkáját. Budafokon a Romáromi-uton december 20-án fejeződik be a korszerűsített körzeti orvosi rendelő átépítése. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1952. december 7. 20. 6 óra 10 perc

A Kőbányai Téglyagyár vezet a fővárosi téglyagyarak versenyében

t GO/Mr/PE Tom P 4

"Minél több téglát népgazdaságunk építkezésére" jelszóval versenyez egymással Budapest négy legnagyobb téglyagyára.

A sztálini versenyszaksz eredményeként a Kőbányai Téglyagyár dolgozói szerezték meg az első helyet: novemberi tervüket 111,2 százalékra teljesítették. A négy téglyagyár közül náluk volt legkevesebb a gépállás.

A második helyen álló Bécsi-uti Téglyagyár 101,4 százalékos tervteljesítést ért el, harmadik a Csillaghegyi Téglyagyár. Utolsó helyre az Ujlaki Téglyagyár került, ahol a tervet csak 96,3 százalékban teljesítették. Az ujlakiak lemaradásának oka elsősorban az, hogy még mindig igen magas a gépállás-ideje: 11,5 százaléka a munkaidőnek, - s az igazolatlan mulasztók száma is náluk a legmagasabb.

Az értékelés után a versenytársak határozatot hoztak egymás kölcsönös segítésére, hogy ezúri kötelezettségüknek az év végéig minden részletében eleget tegyenek, sőt túlteljesítsék a tervet. /MTI/

- - - -

Félmillió forintot takarítottak meg a Népstadion csatornázásánál

i gyr/Tr/PE Tom P 3

A Csatornázási Művek műszaki dolgozói ebben az évben műszaki átszervezésekkel és észszerősítésekkel több mint egymillió forintot takarítottak meg. Népgazdaságunk számára a legkiemelkedőbb beruházási megtakarítást a Népstadion csatornázásánál érték el. A csatornavezetést észszerősítéssel, talajviz-szivattyuzás nélkül oldották meg és ez félmillió forint megtakarítást jelentett. /MTI/

- - - -

Félmillió forint értékben túlteljesítik évi tervüket a Bördiszműrűgyár dolgozói

i gyr/HI/PE Tom P +2

A Bördiszműrűgyár dolgozói vállalták, hogy tervüket a nagy Sztálin születésnapja tiszteletére december 21.-re befejezik. Adott szavukat már december 17.-én beváltották. Még ez év végéig mintegy félmillió forint értékű árut termelnek terven felül. /MTI/ Kt

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1952. december 20. 6 óra 15 perc.

Muzeumok, kiállítások nyitvatartása december 21-től 27-ig

MUMOK/Im/m P

Múcsarnok /Hősök tere/
III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás.
Nyitva: minden nap 9-20 óráig.

Történeti Múzeum /Múzeum krt 14-16/
A 150 éves Magyar Nemzeti Múzeum.
Nyitva: dec. 23.-án 10-20 óráig, 24, 25 és 27.-én 10-18 óráig.
A magyar föld népeinek őstörténete.
A magyar nép története a honfoglalástól 1848-ig.
Nyitva: december 21, 24, 25 és 27.-én 10-18, dec. 23.-án 10-20 óráig.

Szépművészeti Múzeum /Hősök-tere/
Zichy kiállítás /dec. 23.-ától/ Régi képtár, Modern képtár,
Egyiptomi kiállítás, Görög művészet.
Nyitva: dec. 23.-án 9-20 óráig, 22 és 26.-án zárva, más napokon
nyitva 9-14 óráig.

Vármúzeum /Szentháromság u. 2./
A Budai Vár.
Nyitva: dec. 23.-án 10-20, 24.-én és 27.-én 17-20, 25.-én 9-14 óráig. /MTI/

Megindult a téli udültetés az IBUSZ fizetővendég-szolgálatában
1 Ta/KV/m Tom P. 4.

A téli idényben az IBUSZ fizetővendég-szolgálat keretében Visegrádon, Parádon, Mátrafüreden, Mátraszentimrén, Mátraszentistvánon, Bükkszentkereszten és Hévízen megkezdődött a téli udültetés. Kétágyas szobák -tetszés szerinti időre - rendelhetők az IBUSZ Molotov téri főirodájában. Jelentkezni lehet 8-10 nappal az udülés megkezdése előtt. Kétágyas szobában lakás, fűtéssel, háromszori étkezéssel együtt személyenként 43.50 forinttól 50.- forintig kapható. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5 kiadás 1952. december 20. 6 óra 20 perc.

Pályaudvari állóbüfféket létesítenek

1 Ta/KV/m Tom P. 4.

Az utazó dolgozók fokozottabb ellátására az Utasellátó Vállalat pályaudvari állóbüfféket létesít. Az állóbüffékben mérsékelt áron jóminőségű izletes étel kapható. A Keleti pályaudvarnál lévő HEV állomáson már üzembe is helyezték az első állóbüffét. /MTI/

150.000 forintos megtakarítás a Pannonia Szőrmeárugyár újításával.

1 Gyr/Kné/m Tom P. 2.

A Pannonia Szőrmeárugyár évente 150.000 forintot takarít meg az új egykéses nyírógép alkalmazásával. Ennek az újításnak az eddig használt 10 kése nyírógéppel szemben előnye, hogy a lehulló gyapju nem aprózódik el, hanem az 1-2 centiméter hosszúságban marad, s így a textilgyárak jobban fel tudják használni. /MTI/

Már a januári terven dolgoznak a Landler Jenő Jároműjavító MÁV Üzemi vállalatnál.

1 VT/tot/m MÁV Tom P. 5.

A Landler Jenő Jároműjavító MÁV Üzemi Vállalat dolgozói befejezték évi tervüket. Vállalták, hogy december 31-ig 1953 január 20-ig tervüket is teljesítik, s eddig az időpontig 142 teherkocsi, 137 személykocsi és 30 mozdony javítását végzik el terven felül.

Az üzem dolgozói szivós harcot folytatnak az 1953-as tervév sikeréért. A jövő évi tervfeladatok sikeres megvalósítása érdekében már eddig 60 értékes javaslatot nyújtottak be. /MTI/

Nagy érdeklődés előzi meg a "Vihar" című új színes magyar film bemutatását.

1 Ha/Ha/m Im P. 2.

Nagy várakozással tekintenek dolgozóink filmgyártásunk új alkotására, a "Vihar" című színesfilm bemutatója elé. Fokozza az érdeklődést, hogy a "Vihar" az idei filmévad első magyar játékfilmje, amely tárgyát a mai életből meríti. Az új magyar film kísérő műsora az "Erdei sportverseny", szintén színes film. Kedves meséket és ötleteivel sok derűs percet szerez majd a nézőközönségnek.

A "Vihar" előadásaira már megindult a jegyelvétel a

Színházakban, a Szabadság, a Felszabadulás és az Alkotmány /Ujpest/ film-színházakban, amelyekben december 25.-én kerül műsorra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1952. december 20.

13 óra 15 perc

A Szakszervezetek Országos Tanácsának VI. teljes ülése

t Be/tot/Hné Li K

Szombaton délelőtt megkezdődött a Szakszervezetek Országos Tanácsának VI. teljes ülése. A teljes ülés, amelyen részt vettek a Szakszervezetek Országos Tanácsának tagjai, az egyes szakszervezetek, valamint a szakszervezetek megyei tanácsainak elnökei, megtárgyalja a szakszervezeti munka 1952. évi eredményeit, tapasztalatait és meghatározza a szakszervezetek munkájának jövő évi legfontosabb feladatait.

Megjelent az ülésen Apró Antal építőanyagipari miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Friss István, az MDP Központi Vezetőségének tagja és Kossa István kohó- és gépipari miniszter. Helyet foglalt az elnökségben Deák János Kossuth-díjas művezető és Tajkov András munkaérdemrendes várjár. is.

Gáspár Sándornak, a SzOT főtitkárhelyettesének megnyitó szavai után Kristóf István, a SzOT főtitkára tartotta meg beszámolóját.

- A Szakszervezetek Országos Tanácsa VI. teljes ülését azért hívtuk össze - kezdte beszédét - , hogy levonjuk az 1952. évi munkánk tanulságait és a párt Központi Vezetősége legutóbbi ülésének utmutatása alapján megvitassuk és meghatározzuk azokat a legfontosabb feladatokat, melyeket a szakszervezetek 1953-ban meg kell oldaniuk.

- Rákosi elvtárs december 15-én a Parlamentben tartott beszédében ismertette a nemzetközi és belpolitikai helyzetet és rámutatott azokra a hatalmas eredményekre, amelyeket népi demokráciánk az ötéves terv harmadik évében elért. Rákosi elvtárs beszédéből a szakszervezeti mozgalom számára is le kell vonnunk a tanulságokat, meg kell határoznunk, hogyan kívánjuk segíteni pártunkat és kormányunkat a kitűzött célok elérésében.

A továbbiakban részletesen szólt a munkaverseny ki-
szélesedéséről. Hangsúlyozta: az elért eredmények felszínre hozták munkásosztályunkban és a munka jó megszervezésében rejlő hatalmas tartalékokat. Azonban nem készültünk fel alaposan a lehetőségek jobb kihasználására, nem biztosítottuk lehetőségeinkhez mértén a verseny továbbfejlesztését. Ennek következménye, hogy versenymozgalmunk egyes helyeken visszaesett, vagy legalábbis nem fejlődött kielégítő mértékben. Pártunk Központi Vezetősége a versenymozgalomnak ezt az állapotát úgy jellemezte, hogy felajánlásokat válogatás nélkül szerveztük, de azok teljesítését nem ellenőrizzük. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1952. december 20.

13 óra 20 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...1.folyt / Gy. Ie

- Ezt bizonyítja Rákosi elvtársnak legutóbbi, a parlamentben elmondott beszéde is, amikor azt mondta a munkaversennyel kapcsolatban: "Elvteljesítésünket hátráltatta, hogy a szocialista munkaverseny kérdését helyenként elhanyagolták. A gépek jobb kihasználása, a munka jobb megszervezése, a munkafegyelmeterén is még mindig sok a kívánnivaló".

- Ezt bizonyítja Rákosi elvtársnak a Központi Vezetőség november 29.-i ülésén elhangzott megállapítása is. "... a munkaverseny itt-ott azért is akadozik, mert kimondtuk ugyan, hogy a munkaverseny gazdája legyen a szakszervezet, de a szakszervezet a munkaverseny gazdájának szerepét még csak kis mértékben, hiányosan tölti be"

- Ezek a megállapítások igen komoly bírálatot, figyelmeztetést jelentenek számunkra - mondott, majd részletesen ismertette azt a négyreható segítséget, amelyet a párttól kapott a szakszervezet.

- A Párttól kapott segítségben tehát nem volt hiány, verseny-szervező munkánkat illetően. Az elért eredmények azonban még sem állnak arányban ezzel a segítséggel. Nem kétséges tehát, hogy az ezen a téren megszámolt meglévő hibák gyökere saját munkánkban, a szakszervezetek munkájának fogyatékosságaiban rejlik.

- Nézzük meg ezután, melyek a legfőbb okai a szakszervezetek verseny-szervező munkájában meglévő hiányosságoknak?

- Elsőnek kell megemlítenem ezek közül a szakszervezetek politikai tömegmunkájának gyengeségét.

- A hibák másik legfőbb oka, hogy nem jutottunk megfelelően előre azon a téren, hogy az üzemi szakszervezeti munkát általában megerősítsük.

- A párttal való kapcsolat megjavítása terén az utolsó félévben már komoly eredményekről számolhatunk be, azonban még itt is nagyon sok javítanivaló van munkánkban. Az ezen a téren még meglévő hibákat még mindig a legfőbb okok között kell megemlíteni, szakszervezeti munkánk hiányosságainak okait keresve.

- A szakszervezetek előtt álló termelési és versenyfeladatok terén - különösen az 1952-es évben - komolyan gátolták munkánkat a minisztériumokkal és általában az állami szervekkel meglévő gyenge kapcsolataink.

/Folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö I D I H I R E K

B 8. kiadás

1952 december 20

13 óra 20

perő

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának ...2. felvételének 1. és 2. pontja

- Nem követeltük meg előg határozottan és következetesen a munkások által vállalt kötelezettségek teljesítéséhez az előfeltételek biztosítását.

szorítottak kapcsolataink formálisak voltak és sokszor csak arra hogy eljártunk egymás értekezleteire, de kötelező erejű határozatokat nem hoztunk.

- Szakszervezeti munkánk legfőbb hibáinak és ezek okainak rövid felvázolása után szükségszerűen le kell vonnunk a következő következtetést: ezeknek a hibáknak leküzdésére kell a következő évben minden erőnket összpontosítani.

- Rátérnek most a Központi Vezetőség november 29-i határozatának legfontosabb kérdéseire: az 1953-as év legfőbb termelési feladataira és arra, ami ezekből a feladatokból a szakszervezetek számára következik.

- Nép gazdaságunk további fejlődésének, öt éves tervünk negyedik évében előttünk álló feladatok megoldásának központi kérdése az alapanyag-gyártás gyors fejlődése. Bányászainknak a jövő esztendőben 4,6 millió tonnával több szenet kell adniok nép gazdaságunknak, mint az előző évben.

- Megvannak-e a szervezettség és a fegyelmezettebb munka feltételei bányászatunkban ezeknek a nagy feladatoknak teljesítéséhez?

P - Kétségtelenül megvannak. Pártunk és vezérünk, Rákosi elvtárs különös gondot fordít a bányászatra. Öt éves tervünk jelentős beruházási segítséget nyújt a bányák fejlődésére, gépesítésre, a korszerű technika meghonosítására bányáiparunkban.

- Pártunk és kormányunk szerető gondoskodása kifejezésre jut a bányászok anyagi és erkölcsi megbecsülésében: a búsíggjutalomban, lakásépítkezésekben, jelentős szociális, kulturális beruházásokban és így tovább. Az egykori elnyomott, féktelenül kiszákmányolt bányászok ma már a mi új, fejlődő társadalmunk legmegbecsültebb emberei.

/Folyt.köv./

B 9. kiadás 1952. december 20.

13 ora 25 percc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa... 3. folyt./ Jné Ie

- Bányászaink tudják és érzik ezt a megbecsülést. Ezt ékesen bizonyítja a tatabányai XIV. akna bányászainak hőstette, amelyről a mai Szabad Nép is megemlékezik. Ehhez hasonló sok-sok példát lehetne felhozni a bányákból, az üzemekből éppen napjainkban, amikor a világ dolgozóinak nagy vezére, Sztálin elvtárs születésnapjára tett vállalásaikat teljesítik.

- Bányászaink hősiességével nem áll arányban a munka szervezése, sem a bányászszakszervezetben, sem a bányász- és energiaügyi minisztériumban.

- Komoly felelősség terheli a SzOT és a Bányász Szakszervezet Központi vezetőségét, a bányász- és energiaügyi minisztérium vezetőségét, mert pártunk és kormányzatunk által nyújtott hatalmas segítséget, sem a bányászdolgozók között meglevő hatalmas lelkesedést nem tudta megfelelően a termelés szolgálatába állítani.

- Még vannak a lehetőségek a gépek jobb kihasználására, a széntermelés ütemes, egyenletes emelésére a bányáknak a mainál sokkal szervezettebb munkájára. Mégis azt tapasztaljuk, hogy éppen a szervezetlenség a nem elég színvonalas műszaki vezetés és - amit pártunk és Rákosi elvtársunk sokszor hangsúlyozott - a fegyelmezetlenség állandóan fékezi a széntermelés mostaninál sokkal gyorsabb emelkedését.

- Nagyobb eredményeket érhattünk volna el, ha elsősorban a SzOT Elnöksége sokkal több segítséget adott volna a Bányász Szakszervezetnek, ha a határozatok végrehajtását megköveteljük és megteremtjük ehhez a káder- és szervezeti előfeltételeket. Ha a Bányász Szakszervezet vezetősége, a szakszervezet funkcionáriusai következetesebben harcoltak volna a fegyelmezetlenség ellen, ha sokoldalú kezdeményezéssel keresték volna a nehézségek megoldását, lényegesen csökkenthettük volna a kieséseket. Az igazolatlanul hiányzóknak számának csökkentésével, rohammunka nélkül tudnák a szénbányászat tervét teljesíteni. Különösen súlyos hiba az, hogy a felelősséget ebben a kérdésben a minisztérium és a szakszervezet is egyaránt tologatják.

- Súlyos mulasztásaink vannak a bányászok egészségvédelme és a biztonságos munkakörülmények megtérítésének elhanyagolása körül. A hiányokat csak regisztráltuk, a felelősségrevonást azonban elhanyagoltuk. Ez a tény pedig nem kis mértékben károsan befolyásolta a termelést.

- Nyugodtan elmondhatjuk, hogy az eredményes munkaversenyhez nem a dolgozók lelkesedése hiányzik. A bányászok szívesen és lelkesen versenyeznek, de mi nem jól vezetjük a versenyt és nincsenek világosan meghatározott versenyfeltételeink.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E P

B 10. kiadás

1952. december 20.

13 óra 30 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa .4. . folytat. /Me

A szakszervezetnek és a minisztériumnak közös feladata, hogy a következő évre megállapítsák, kidolgozzák a terv alapján az üzemi versenyfeltételeket.

Mind^{ne}gyes bányásznak világosan kell látnie, mit kell teljesítenie ehhez, hogy az akna, a vállalat, a tröszt teljesítse, illetve túlteljesítse tervét. Részletelesen ki kell dolgozni azokat az irányelveket, amelyek előreviszik a verseny szervezését, lehetővé teszik - legalább minden hónapban - a verseny eredményeinek a vállalt kötelezettségek teljesítésének ellenőrzését.

A SzOT elnöksége hozzon világos, átfogó határozatot a széntermelés elősegítésére, bányászatunkban a szakszervezeti munka gyökeres megújítására.

Kellő A Bányász Szakszervezet^{et} minden fokon meg kell erősíteni /szakszervezeti- és politikai felkészültségű káderekkel. Az iskolázottság- nál is ezt a szempontot kell érvényesíteni!

Általános tapasztalatunk, hogy az előrehaladást negymértékben akadályozza a műszaki hiányos bevonása a versenybe. Pedig számos példa bizonyítja, hogy a műszakiak maguk is szívesen versenyeznek. Négyen jó példát adnak a bányafőmérnökök mostani versenyén. Meg van tehát a lehetőség a műszakiak közötti jó munkára, a műszaki ir- teltség fokozott bevonására a szakszervezeti munkában.

Súlyos hiba, hogy a műszakiak és a szakszervezeti bizal- niak között az együttműködés teljesen elégtelen. A műszakiakkal való foglalkozás elhanyagoltsága egyes helyeken szinte megdöbbentő. Ettől pedig nem teljesen független az a tény sem, hogy a Sztchénov-mozgá- lom fejlődése bányászatunkban^{rendkívül} gyenge. A Sztchénov-mozgalom fejlődésének a bányászatban, - de nemcsak a bányászatban - egyik leg- nagyobb akadály: a bürokratikus, országos szintek. Megoldandó fel- adat, hogy a sztchénovista cím elérésének feltételeit üzemenként állí- pítsuk meg. Sokkal többet kell foglalkoznunk sztchénovistáinkkal. Hívják össze őket tanácskozásokról, szervezzék meg közöttük a tapasztal- talcsarét. Széles körben kell elterjesztenünk a szovjet tapasztá- latokat, legjobb munkamódszereket. Bányászatunkban sok jó helyi kezde- ményezés van. Ilyen pld. a komlói 100 méteres feltárási mozgalom, vagy Pécsett Ruffli olvtárs kezdeményezése Valigura szovjet sztchénov- ista módszerének alkalmazására. Ezeket a kezdeményezéseket azonban nem kezelje fel sem a szakszervezet, sem a minisztérium.

/folyt.köv./ TL

M TI B E F Ö L D I H I R L E K

B 11. kiadás

1952. december 20.

13 óra 30 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának, 5. folyt./ Gy. 10

- A Bányász Szakszervezet munkájában mindenek előtt arra van szükség, hogy jelentősen emelkedjék a vezetés színvonala. Szükséges, hogy az elnökség tervszerűen dolgozzék és ne csak határozatokat hozzon, hanem következetesen ellenőrizze is azok végrehajtását.

- A vezetés színvonalának emeléséhez egyik legfontosabb feltétel, hogy szorosabb kapcsolatot teremtsünk meg a szakszervezeti és műszaki vezetés között, a minisztériumtól egészen az üzemiig. Szorosabbra kell fűzni a kapcsolatot a pártszervezetekkel és sokkal erősebben kell támaszkodni a pártszervezetek vezető sére.

- Bányász szervezetek vezetőit, aktivistáit sokkal fokozottabban kell éberségre, az ellenség elleni következetes harcra nevelni. Igen sok ma még az olyan jelenség, hogy egyes bányász funkcionáriusok meghátrálnak a feladatok előtt. Nekünk pedig nem kevés nehézséget kell leküzdenünk. Nehézségeinket csak bátor helytállással, a párt iránti odaadással tudjuk fejlődésünk útjából elhárítani.

- Áttérek most a kohászatunk problémáira. Gerő elvtárs beszámolójában felhívta figyelmünket arra, hogy "...bár vas kohászatunk igen jelentős mértékben fejlődik, fejlődésének üteme elmarad egész iparunk fejlődésének üteme mögött."

Kristóf István ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy milyen hiányosságok akadályozzák kohászatunk gyorsabb ütemű fejlődését, majd a kohászati üzemekben folyó szakszervezeti munkával foglalkozott.

- Pártunk II. Kongresszusának határozata külön kiemeli a kohászati üzemek nagy fontosságát népszavazásunk szempontjából. Mégis azt kell megállapítanunk, hogy a szakszervezeti munka megjavításához ezen a téren csak az utóbbi hónapokban fogtunk hozzá.

- A Vasas Szakszervezet tett ugyan néhány - de mindjárt meg kell mondani - nem kielőgítő lépést a kohászati üzemekben a havi munkaverseny bevezetésére. A "Diósgyőri Kohászati Üzemek ez évben első esetben tettek területi kötelezettségvállalást. A területi versenyt azonban gyorsalpal módszerekkel szerveztük, nem vizsgáltuk meg alaposan azokat a reális feltételeket, melyeknek alapján megkövetelhető a vállalt kötelezettségek teljesítése.

/Folyt.köv./

K

M I N I S T E R P Ö L D I H I R L E K

B 11. kiadás

1952. december 20.

13 ór-30 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának, 5. folyt./ Gy Ia

- A Bányász Szakszervezet munkájában mindenek előtt arra van szükség, hogy jelentősen emelkedjék a vezetés színvonala. Szükséges, hogy az elnökség tervszerűen dolgozzék és ne csak határozatokat hozzon, hanem következetesen ellenőrizze is azok végrehajtását.

- A vezetés színvonalának emeléséhez egyik legfontosabb feltétel, hogy szorosabb kapcsolatot teremtsünk meg a szakszervezeti és műszaki vezetés között, a minisztériumtól egészen az üzemig. Szorosabbra kell fűzni a kapcsolatot a pártszervezetekkel és sokkal erősebben kell támaszkodni a pártszervezetek vezető sére.

- Bányász szervezetek vezetőit, aktivistáit sokkal fokozottabban kell éberségre, az ellenség elleni következetes harcra nevelni. Igencsak ma még az olyan jelenség, hogy egyes bányász funkcionáriusok meghátrálnak a feladatok előtt. Nekünk pedig nem kevés nehézséget kell leküzdenünk. Nehézségeinket csak bátor helytállással, a párt iránti odaadással tudjuk fejlődésünk útjából elhárítani.

- Áttérek most a kohászatunk problémáira. Gerő elvtárs beszámolójában felhívta figyelmünket arra, hogy "...bár vas kohászatunk igen jelentős mértékben fejlődött, fejlődésének üteme elmarad egész iparunk fejlődésének üteme mögött."

Kristóf István ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy milyen hiányosságok akadályozzák kohászatunk gyorsabb ütemű fejlődését, majd a kohászati üzemekben folyó szakszervezeti munkával foglalkozott.

- Pártunk II. Kongresszusának határozata külön kiemeli a kohászati üzemek nagy fontosságát népgazdaságunk szempontjából. Mégis azt kell megállapítanunk, hogy a szakszervezeti munka megjavításához ezen a téren csak az utóbbi hónapokban fogtunk hozzá.

- A Vasas Szakszervezet tett ugyan néhány - de mindjárt meg kell mondani - nem kielégítő lépést a kohászati üzemekben a havi munkaverseny bevezetésére. A Diósgyőri Kohászati Üzemek ez évben első esetben tettek területi kötelezettségvállalást. A területi versenyt azonban gyorstalpaló módszerekkel szerveztük, nem vizsgáltuk meg alaposan azokat a reális feltételeket, melyeknek alapján megkövetelhető a vállalt kötelezettségek teljesítése.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1952 december 20

13 óra 55 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...6.folyt/ § Hat le

Fontos megemlítenünk azt a súlyos hiányosságot, hogy a dolgozókat nem vonták be megfelelően a területi vállalatok megtételébe,

- A hibákat még tetézte az, hogy amikor Rákosi elvtársnak nyilvánosan megtették felajánlásukat, a területi és üzemi szervezetek magukra hagyták. Mi is akkor kezdtünk kapkodni, amikor láttuk, hogy hibák vannak. Nem ellenőriztük kielégítően az alsóbb szervezet munkáját, ők pedig nem ellenőrizték a vállalt kötelezettségek - végrehajtását.

- Amikor Borsodban ellenőriztem a vállalt kötelezettségek teljesítését, akkor az elvtársak loo-féle objektív nehézségre és okokra hivatkoztak. Többek között azt mondták, hogy egy hónap alatt egy teljes műszak-kiesés következett be áramhiány miatt. Amikor ezt közelebbről megvizsgáltuk, kiderült, hogy az áramelőszóban volt katonatisztek vagy egyéb burzsoá ellenséges elemek voltak. Ha végigmennénk minden objektív nehézségen, a legtöbb helyen megtalálnánk ezek szubjektív voltát. Meg kell mondani, hogy nemcsak a Vasas Szakszervezet vezetősége, hanem a mi SZMT elnökségünk is Borsod megyében kívülállóként szemléli, tűri ezeket az állapotokat.

- A Vasas Szakszervezetnek és a területi, valamint üzemi bizottságainknak különösen súlyos a felelőssége a kohászati dolgozók munkakörülményeinek elhanyagolásában. A munkavédelem megjavítására hozott párt- és kormányhatározatok végre nem hajtásáért és nem kisebb mértékben a kohászati dolgozók bérkérdéseinek hosszú időn keresztül való elhanyagolásáért szintén komoly felelősség terheli ezeket a szervezeteket.

- A kohászatnál emlitem meg, de minden más iparág-ra is érvényesek Gerő elvtársnak komoly figyelmeztetésként elhangzott következő szavai: "Gazdasági felső, közép és alsó vezető kádereinknek meg kell érteniük, hogy a rohammunka felszámolása s a munkavédelmi és balesetellenes intézkedések megtartása nem egyszerűen "szociálpolitika", hanem a termelés érdeke is. Ugyanekkor: a munkavédelmi és baleset elleni előírások megtartása és megtartatása törvényes kötelezettség, melynek teljesítéséért a törvény előtt felel!" /a gazdasági vezető

- Az ellenőrzés még ez év júniusában feltárta, hogy a kohászati bérezés területén megoldatlan kérdések vannak.

/Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 13. kiadás 1952. december 20. 13 ó ra 55 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa 7. folyt./ /M

A kohászati dolgozók bérezésének sürgős megoldására pártunk is felhívta a figyelmet. Ennek ellenére a Vasas Szakszervezet nem tette meg idejében a szükséges előkészületeket a bérezés megoldására, így ez teljesen indokolatlanul hosszú időn keresztül húzódott.

Sem a Vasas Szakszervezet, sem az egyes üzemi bizottságok nem tartották megfelelő kapcsolatokat az iparvezetőséggel, a minisztériumokkal. Az együttműködés formális jellegéből és tartalmi hiányosságából következett, hogy a kohászati területen megindult kezdeményezések hamar feledésbe mentek.

Kohászati üzemeinkben hasonló hiányosság jelölné az igazgató és az üzemi bizottság kapcsolatát is. Az üzemi bizottságok nem lépnek fel határozottan az igazgatók hibáival szemben és a legtöbb esetben kölcsönösen elnézik egymás hibáit.

Nem kielégítő kohászati üzemeink káderfelépítése.

Funkcionáriusaink között igen kevés a kohászati szakember. Vezetőségeinknél nagyfokú idganykedés tapasztalható a műszaki értelmiséggel szemben. Funkcionáriusaink sok esetben nem példamutatók. Gyengék a vezetőségek mellett működő társadalmi bizottságok.

Rákosi és Gerő elvtárs beszédéből, valamint az ezek alapján ismertetett problémákból következnek a szakszervezeti feladatok is:

1./ A kohászati minisztérium után meg kell állapítanunk a jövő év elején a kohászati dolgozók szakszervezetét is. Az új szakszervezetet meg kell erősíteni politikailag és szakmailag felkészült káderekkel. A káderoktatásban külön, törvényszerűen kell foglalkoznunk a kohászati káderok képzésével. Addig is a SzOT és a szakszervezet kötelessége, hogy az üzemi szakszervezeti bizottságokat a kohászati területen megerősítsék.

2./ Hasonlíjon a szakszervezet azért, hogy a kohászati üzemeinkben megvalósuljon az ütemes, grafikon és program szerinti termelés. Hozzájárni kell indítani a szovjet tapasztalatok átvételére, a kohászati berendezések élettartásának növelésére és jobb kihasználására, megelőző karbantartására.

Különös gondot kell a szakszervezetnek foglalkoznia az üzemen belüli együttműködés megjavításával, hogy ezen keresztül biztosítva legyen a kohók és kemencék zavartalan működése, megfelelő kiszolgálása.

/folyt.köv./ π

M F I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 14. kiadás

1952. december 20.

11 óra - perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...8.folyt./ Gy 10

Fel kell lépni a munkások és a vezetők szakmai színvonalának emelése érdekében.

- Az élenjáró szovjet kohászat tapasztalatainak elterjesztésével lendületet kell adni a Sztáhanov-hoz hasonló tekintettel a technológiai fegyelen betartására, a termelő berendezések megőrzésére.

3./ A politikai munka gyökeres megújításával kohászainkat szocialista fegyelmre, a szociáldemokratizmus elleni harcra, az ellenség leleplezésére kell nevelni. Ismertetni kell a kohászok múltbeli élet- és munkaviszonyait. Az eddiginél magasabb színvonalra kell emelni a szocialista hazafiságot a kohászati dolgozók között.

Ezután az alapanyagipar más fontos ágairól szólt. A gép- ipar területén a gépállomány csökkentésére, a kooperációs tervekre, az exportközvetítettségek teljesítésére, az ásványolajbányászatban a tartálykoszik késedelem nélküli megtöltésére, gyorsabb fordulója- ra, a vegyipar területén a megelőző karbantartás elvégzésére, az importanyagok hazai anyagokkal való pótlására is kell ügyelnie a szakszervezetnek.

/Folyt.köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1952. december 20.

14 óra 10 perc

/A Szakszervezetek Országos.....9.folyt./ Jné Ió

- Az építőanyagiparban: a cementgyárak gépeinek megelőző karbantartására, a téglagyárakban pedig a minőségre, a Duvanov-féle gyorsítás módszerének elterjesztésére és a széntakarékosságra. Az építőanyagipari dolgozók közeljövőben megalakuló szakszervezete ezekre a feladatokra összpontosítsa versenyszervező munkáját.

- Ötéves tervünk sikeres végrehajtása érdekében a szakszervezeti munkában az eddiginél sokkal többet és alaposabban kell foglalkozni a mezőgazdaság kérdéseivel.

- A MEDOSz a miniszteriummal összehangolt terv alapján készüljön a Központi Vezetőség utmutatásainak végrehajtására, elsősorban a téli és tavaszi munkák elvégzésére. A munkaverseny formái közül helyezze előtérbe az üzemeken belüli munkaverseny kifejlesztését, dolgozza ki a mezőgazdaság sajátosságainak legjobban megfelelő formákat, a politikai, versenyajutációs munkára.

- Meg kell javítani a MEDOSz felső vezetését, elsősorban a tervszerűség, a kemény bírálat és önbírálat útján. Az üzemi szervek munkáját az ipari üzemekben szerzett legjobb tapasztalatok elterjesztésének segítségével kell magasabb színvonalra emelni.

- Ha összegezni akarjuk az 1952. évi munkaverseny tapasztalatait, akkor azt látjuk, hogy hazánkban a munkások és alkalmazottak túlnyomó többsége már saját ügyének, a tervteljesítés és az életszínvonal emelkedését biztosító eszköznök tekinti a munkaversenyt. Mind több munkás követi a sztahanovistákat, veszi át a sztahanovisták élenjére tapasztalatait, egyre nagyobb aktivitással vesz részt a termelési értékeztetés javaslataival, bírálatával segíti a termelési tervek végrehajtását. /ken

- A munkáosztály új szellemét tükrözi vissza a sztahanovisták számának emelkedése: ez a szám már megközelíti a 65 ezret. A most folyó munkaversenyben alapjában új jelenség az, hogy műszaki értelmiségi dolgozók páros versenyre lépnek egymással. Ez a verseny azt mutatja, hogy a műszakiak sorában is egyre gyorsabban kialakul a szocialista viszony a termelés irányításához, a munkához. A versenymozgalom alapvető formái sorra kialakulnak, megszilárdulnak üzemeinkben. Gerő elvtárs a Központi Vezetőség legutóbbi ülésén összefoglalta a munkaverseny továbbfejlesztése terén előttünk álló feladatokat. Ebből az irányutatásból, valamint az érvényben lévő más párthatározatokból kell kiindulnunk 1953-ban. A legfontosabb tennivalók a munkaverseny terén:

- Minden eszközzel arra kell törekedni, hogy az

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 16. kiadás

1952. december 20.

14 óra 10 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...10.folyt/ § Hn. Ie

1952. évi termelési tervet sikerrel be tudjuk fejezni, Mindent el kell követnünk, hogy januárban ne visszaesés, hanem további fel-
lendülés következzen be a versenyben. Ahol csak a lehetőségek meg-
engedik, szorgalmazni kell a tervek felbontását,

- Minden iparágban, de különösen az alapanyagokat
gyártó iparban, a minisztériummal közösen ki kell munkálni a ver-
senyfeltételeket. Nem a felajánlás válogatás nélküli gyűjtését,
hanem az átgondolt, megalapozott munkavállalások ellenőrzését, a
vállalt kötelezettségek teljesítésének pontos kimutatását kell
megszervezni.

- A szakszervezeteknek idejében kell támogat-
niuk, felkarolniuk minden élenjáró, új kezdeményezést. 1953-ban
messzemenően meg kell javítani a verseny nyilvánosságát, a ver-
senyorganizációs munkát.

- A szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak
tudniuk kell, hogy saját párszervezetük, pártbizottságuk előtt fe-
lelősek azért a tevékenységért, amelyet a párt rájuk bízott - egy-
szóval szakszervezeti munkájukban is érvényesülnie kell a pártfe-
gyelemnek. A szakszervezetekben dolgozó kommunisták érezzék párt-
megbízásnak szakszervezeti funkciójukat.

- Meg kell szüntetni az elnéző, liberális magatartást a hibákkal szemben, idejében és bátran fel kell tárni azo-
kat a hibákat, amelyek akadályozzák a határozatok végrehajtását.

- Alá kívánom huzni a DISz-szel és általában az ifjúsággal való kapcsolat fontosságát. Sajnos, a legtöbb szak-
szervezeti bizottságunk nem értette meg az ifjúság politikai sze-
repét és ennek következtében gyakran az a helytelen nézet uralko-
dik, hogy az ifjúsággal való foglalkozás egyedül a DISz feladata.

- Az ifjúsággal való foglalkozást, kapcsolatainkat a DISz-szel a legsürgősebben és a leggyökeresebben meg kell javítanunk.

- Az 1953-as évben sokkal többet kell törődnünk a takarékossággal. A Gazda-mozgalmat tovább kell fejleszteni. Fokozottabban elő kell segíteni például a főmgyűjtést. Ezen túlmenően fel kell használni a helyi, üzemi kezdeményezéseket, a dolgozók sokirányú javaslatait.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1952. december 20.

11 óra 10 perc

/A/ Szakszervezetek Országos Tanácsa ... 11. f. l. /Me

A tekerékosságnak jobban kell érvényesülnie magában a szakszervezeti mozgalomban is: főlegesen kiadásaink egész sorát le kell építeni és a munka minőségének megjavításával, a vezetés magasabb színvonalra emelésével, az apparátus egyszerűsítésével lényeges megtakarításokat kell elérni.

Alá kell huznom a szocialista munkaverseny eredményeinek továbbfejlesztésével kapcsolatban a műszakiak szélesebb bevonását a szakszervezeti mozgalomba. Tovább kell fejleszteni a műszaki értelmiség egészséges versenymozgalmát.

A szakszervezetek szerepének - elsősorban az üzemekben - növekednie kell a szocialista munkaverseny eredményeinek elbírálásában, a verseny győztesének kijelölésében. Az üzemi bizottsági üléseken havonta határozatban állapítsák meg az üzemen belül folyó verseny eredményeit. Az így hozott határozatok alapján döntse el a minisztérium és a szakszervezet elnöksége, hogy kiket illet iparági szinten a szakma legjobb dolgozójának címe.

A Sztáhanov-mozgalom további fejlődésének biztosítása érdekében a szakszervezeti szervek elsőrendű feladatává kell tenni a sztáhanovisták és újítók tapasztalatainak tömeges elterjesztését.

A szocialista munkaverseny eredményeinek elbírálásánál az eddiginél nagyobb mértékben kell figyelembe venni a munkavédelmi és más szociális célokra megszabott előírások teljesítését, különös tekintettel az üzemi kollektív szerződésben vállalt kötelezettségek kétoldali teljesítésére.

1953. évi nagy feladatainknak csak akkor tudunk eleget tenni, ha szakszervezetünket megerősítjük és alkalmassá tesszük a feladatok ellátására.

Ezzel kapcsolatban elmondotta Kristóf István, hogy a SZOT teljes ülése óta az összes szakszervezeti szerveket újragondolták. Ennek nyomán erősödött a szakszervezeti demokrácia, sok fiatal, tehetséges vezető került felszínre. De nem szabad megelégedni arról, hogy a szakszervezetek alacsony szerveihez nagyszámú kerültek be jobb oldali szociáldemokraták és más ellenséges elemek. Ezért a SZOT-nak és a szakszervezetek központi vezetőségeinek a párt Központi Vezetőségének útmutatása szerint megalkuvás nélküli harcra kell mozgósítani a szociáldemokratizmus és a jobb oldali szociáldemokraták ellen.

/ legutóbbi

/f. l. köv. / T

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...12. folyt./ Gy Ia

- A szakszervezeti oktatásban, a tömegelőadásokban, a különböző értekezleteken, a szakmai lapokban, a kulturális tömegmunkában fokozni kell a felvilágosító munkát. Dolgozóink széles körben tudják meg, hogy a szociáldemokratizmus ellenséges burzsoá ideológia, hogy a jobboldali szociáldemokraták az amerikai imperialiszmus ügynökei, népünk esküdt ellenségei, hogy a szociáldemokratizmus ma nálunk nem annyira könyvekben vagy újságcikkekben, mint mindennapi munkánk gyakorlatában jelentkezik. Így az ellene való harc egyben lehetővé teszi munkánk legfőbb fogyatékoságainak leküzdését is.

- Pártunk Központi Vezetőségének határozata arra ösztönöz bennünket, hogy fő figyelmünket az üzemi szakszervezeti munka megjavítására összpontosítsuk, több segítséget adjunk az üzemi bizottságoknak munkájuk megjavításához.

- Meg kell erősítenünk üzemi szervezetünket. A káderezésével állandó, céltudatos javításával, a káderek stabilizálásával, a bevált munkamódszerek meghonosításával szívesen törekedünk a cél elérése felé.

- Több mint 4 éve tanácskozott utoljára a Magyar Szakszervezetek XVII. Kongresszusa. Ez a kongresszus jelentős feladatokat állított a magyar szakszervezet elé, a többi között az ipari szervezkedésre való áttérést. Azóta eltelt idő alatt elért eredményeink elsősorban annak köszönhetőek, hogy pártunk és személyesen Rákosi elvtárs vezetését és segítségét élvezhettük.

- A magyar Szakszervezetek Alapszabályai előírják, a szakszervezeti belső demokrácia törvényei arra köteleznek bennünket, hogy előkészítsük a Magyar Szakszervezetek XVIII. Kongresszusát, hogy javasoljuk, hogy a kongresszust február hó végére hívjuk össze. A kongresszuson a Szakszervezetek Országos Tanácsa számoljon be arról, mit végzett a XVII. Kongresszus óta, milyen eredmények és hiányosságok jellemzik a szakszervezetek munkáját az ötéves terv végrehajtásában, a dolgozók élet- és munkaviszonyainak megjavításában, valamint a politikai és kulturális nevelésünk terén.

- A XVIII. Kongresszus határozza meg a szakszervezetek előtt álló alapvető feladatokat, különösképpen a tervek teljesítésére, a munkaversenyre és a Sztahanov-mozgalomra vonatkozóan. Emellett központi feladatként kell foglalkozni a dolgozókról való gondoskodás, a munka- és egészségvédelem, a társadalombiztosítás kérdéseivel. Mutassák meg a beszámoló a tervezés és a szociális érdekvédelem összefüggését, egységét.

/Folyt.köv./

M I E - B E I F - L D I E I P E K

B 19. kiadás 1952. december 20. 43 ére 017 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa ... 13. folt t./ /No

- Legyen a kongresszus a szociáldemokratizmus elleni ideológiai és politikai harc fóruma. Térje fel, milyen formában jelentkezik meg a szakszervezeti munkában a szociáldemokratizmus, és határozza meg az ellene fordítandó harc hosszulejtésű ideológiai és politikai szervezeti tennivalóit.

- A kongresszus feladata lesz, hogy megerősítse a szakszervezetek legfelsőbb vezetését. Segítse elő, hogy a magyar szakszervezetek felépítésében, munkamódszereiben, egész tevékenységében még jobban érvényesítsék, saját viszonyunkra alkalmazzuk példaképünk, a Szovjetunió szakszervezeteinek egyszerű tapasztalatait.

- A kongresszus legmértöbb előkészítése az lesz, ha felesleges és pompázó külsőségek helyett tervünk teljesítésre és a szakszervezeti munka alapvető hibáinak megszüntetésére irányuló mozgásításban jut kifejezésre.

- Javasolom, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsa biztossá tegye az elnökséget, dolgozza ki a kongresszus határozati javaslatát és szervezze meg a határozati javaslat tervezetének nyilvános megvitatását.

- Biztosak vagyunk abban, hogy a kongresszus híre és a határozati javaslatnak a szakszervezeti tagokkal való előzetes megvitatása alkalmas lesz arra is, hogy kiválassza a dolgozók szűleskörűnek érdeklődését a szakszervezeti kérdések iránt.

- Előre, elvtársak, a Párt politikájának harca és következetes megvalósításáért, az 1953-ik évi népgazdasági terv sikeréért, teljesítéséért és túlteljesítéséért, munkásosztályunk és egész dolgozó népünk javára, a béke és a szocializmus táborának javára!

/folt t. köv./

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 2^o kiadás

1952. december 20.

14 óra 10 perc

Mautner Róbert 1.190 százalékos teljesítménnyel vezet a Muszka Imrével és Szodorai Istvánnal folyó hármasversenyben

i G6-Nz-SL/H6/Gy SL K 4

Az ország három kiváló sztakanovista esztergályosa, Mautner Róbert, Muszka Imre és Szodorai István között egyre eredményesebb verseny alakul ki a terv túlteljesítéséért, az elsőség elhódításáért.

A pénteki műszakban Szodorai István több mint 5 és fél napi normát teljesített. Szombaton reggel Muszka Imre gépe fordulatszámának növelésével igyekezett túlszárnyalni versenytársa eredményét. Ezen a napon már percenkénti 1200-as fordulatszámmal végezte munkáját és másfél óra alatt közel 10 órai munkát végzett el. Ezután tovább fokozta eredményét és reggel héttől fél kilencig nyolcszoros teljesítményt ért el.

Mautner Róbert a mechanikus forgácsolókés szélesebbkörű alkalmazásával kezdte a december 20-i műszakot. A nagyoláson kívül most már a sinitást is az új megoldású késsel végezte. Ennek eredménye, hogy az előírt 8,2 perc helyett 40-50 másodperc alatt munkált meg egy-egy tengelyt. Dél 12-től 9 órára már 210 kész tengely tornyosult munkapadja mellett. Ekkor adták át Mautnernek Szodorai István üzenetét. Versenytársa arra kérte, hogy a megbeszélte hétfői határidő helyett szombat délig készítsen el számára 400 tengelyt, mert délután 1 órára valamennyi előmunkált alkatrészt befűjezi. Mautner Róbert azt válaszolta, hogy nem 400, hanem 450 tengelyt készít délre versenytársának. 10 óráig mintegy 300 tengelyt készített Mautner Róbert és ezzel a műszak első 3 órájában 1.190 százalékos eredményt könyvelhetett el. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1952 december 20

14 óra 25⁺ perc

Időjárásjelentés

& Hnó/Hnó K A Meteorológiai Intézet jelenti december 20-án,
szombaton délben:

A Brit-szigeteken és Franciaországon át áramló enyhébb óceáni levegő csak lassan tud tért hódítani, ma reggelre az Alpok északnyugati lejtőit, Németország nyugati határvidékét érte el.

Hazánkban pénteken a Tiszától nyugatra fekvő területek felett hidegebb levegő volt uralmon s ott általában napközben 1-3, éjszaka 0 mínusz 4 fokot észleltek. A Tiszántúlon azonban egyhe volt az idő, a nappali legmagasabb hőmérséklet 5-7 fok volt, s éjjel sem fagyott. Az ország keleti felében sokfelé hullott eső, havas eső. Tiszafüredről 8, Egerből, Sátoraljaújhelyből, Lilla-füredről, Bácsalmásról 5 mm-t jelentettek.

Hóviszonyok a hegyeken: Vályatetőⁿ 40, Dobogókőn 26, Szabadsághegyen 22, Kékestetőn 20, Mátraházán 18, Nagyszénáson 17, Pilisben, Klastrompusztán 21, cm. a hóréteg vastagsága, gyengén olvad.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2.0 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 6.2 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 2 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: párás, ködös idő, több helyen eső, havas eső, mérsékelt szél, a hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére vasárnap reggel: nyugaton mínusz 3 - 0, keleten 0 plusz 3 fok, délben országsszerte 2-5 fok között. A várható napi középhőmérséklet december 21-én vasárnap az ország egész területén 4 Celsius fok alatt lesz./MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás 1952. december 20. 17 óra 30 perc

Sztálin elvtárs születésnapján újabb 47 boldog tulajdonos költözik be a Honvéd-utcai lakóházakba

i W/Tr/Gy Tom 4 K

A Honvéd-utcai lakóházak építői szombaton, december 20-án délelőtt 11 órakor büszkén jelentették, hogy Sztálin elvtárs születésnapjára tett felajánlásukhoz híven befejezték havi és évi tervüket. Így december 21-én 47 boldog család költözhet be új otthonába az építőmunkások lelkes versenyének eredményeként. /MTI/

A Fővárosi Villamosvasut

&/Ma/Gy Tom VE

értesíti az utazóközönséget, hogy december 21-től, vasárnaptól kezdődőleg a Marx-tér és a MÁV-kórház között közlekedő 72-es jelzésű trolibusz-járatot a dolgozók jobb utazásának biztosítása érdekében a Dózsa György-úton, az Ajtósi Dürer-soron és a Hungária-köruton át a Thököly-utig meghosszabbítja. /MTI/

Hétmillió cigaretta és 40.000 szivart készítettek terven felül a Lágymányosi Dohánygyár dolgozói a Sztálini Műszak alatt

t Gy/Tr/Gy Tom 3 K

A Lágymányosi Dohánygyár dolgozói szép munkasikerrel fejezték be a mai napon a Sztálini Műszakot. Evi tervüket a hét elején teljesítették, s azon felül az év végéig 118 millió cigaretta és 40.000 szivar tervenfelüli készítését dícséri a dolgozók jó munkáját.

A munka verseny a Sztálini Műszakban lendült a legnagyobbra: az átlagteljesítmények három százalékkal emelkedtek. A Sztálini Műszakban az élenjárók elvtársi segítségével egy hét alatt elérték, hogy az azelőtti 36 helyett már csak 12 dolgozó teljesít száz százalékon felül. /MTI/

K

23.

M T I B É L F Ö L D I A H L I R S E K

B

kiadás

1952 december 20

16 óra 10

perc

Ünnepi műsorok a nagy Sztálin születésnapján a Rádióban

MR § Hné Im VE

Sztálin elvtárs születésnapjáról több ünnepi műsorral emlékezik meg a Magyar Rádió december 21-én.

Nemes György előadását "A sztálini szavak nagy ereje" címmel 14.15-kor közvetíti a Kossuth-adó. Barabás Tiber Sztálin elvtárs születésnapjára írt ünnepi köszöntőjét 17 órakor szolgáltatja meg a Petőfi-rádió.

Megismétli vasárnap a rádió Visnyevszkij rádi-drámáját, a "Feledhetetlen 1919"-et, amelyben Sztálin alakját Rajczy Lajos személyesíti meg.

Több ünnepi hangversenyt is sugároz a napon a rádió. Balakirev, Muragéli, Kodály és Árutjunjan művei szerepelnek a Kossuth-adón 11.30-kor felhangzó hangverseny műsorában, míg a 20.20-kor kezdődő hangverseny kiváló együttesek, karmesterek és a Magyar Rádió szimfonikus zenekarának közreműködésével Mihály András "Ünnepi nyitány"-át, Kodály Zoltán "Kállai kettős"-ét, Szabó Ferenc "Lirai szvit"-jét, Szervánszky Endre "Honvid kantátá"-ját és Adosa Pál "Terjed a fűny" című művét szolgáltatja meg. A Petőfi-adó 13 órakor kezdődő hangversenyének műsorán Szabó Ferenc "Felszabadult melódiák" és Pécsatúrján: "Regedüverseny" című műve szólal meg Kossuth-díjas zeneművészeink közreműködésével. Este egy Német Demokratikus Köztársaságbeli szerző: Forest "Sztálin kantátá"-ját és Sztálinról szóló dalműsort sugároz a Petőfi-rádió. /MTI/

Befejezte évi tervét az édesipar

k EM § Hné Tom K December 18-án az édesipar 100% l százalékra teljesítette 1952. évi tervét.

Ebben az évben az elmúlt évinél nagyobb feladatokat oldottak meg az édesipari üzemek dolgozói. 57 vagonnal több csokoládés árut, 200 vagonnal több keksz- és süteményfélét gyártottak, mint az előző évben. Az édesipar választékait ebben az évben közel 90 édességfélével bővítette. Forgalomba hozták például a gyümölcsös táblás tejescsokoládét és a tömör tábláscsokoládét is. /MTI/ Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1952 december 20

11 óra 40

perc

Kodály Zoltán születésnapjának megünneplése külföldön

i KUM & Hnó Im VE

Kodály Zoltánt, kétszeres Kossuth-díjas nagy művészt, a Magyar Népköztársaság Kiváló Művészt ünnepezték a külföld zenei körei 70. születésnapja alkalmából.

A phenjani rádió ünnepi megemlékezést közölt Kodály Zoltánról. A prágai "Lud" című lap méltatást közölt Kodály Zoltánról, a prágai rádió ünnepi Kodály-műsort közvetített. A Bukarestben megjelenő "Romániai Magyar Szó" hosszabb cikkben foglalkozott Kodály Zoltán művészetével. A berlini "Tägliche Rundschau" hosszabb cikkben ismerteti Kodály Zoltán munkásságát és fényképet közöl a nagy zeneszerzőről. A kopenhágai rádió Kodály-műsort sugárzott az évforduló alkalmából, a "Politiken" című dán lap illusztrált cikkben méltatja Kodály Zoltán művészetét. /MTI/

A Fővárosi Autóbuszüzem közli,

/ujból

hogy december 22-én, hétfőn üzemkezdettől a Kossuth-hídon/meginduló formában alkalmából a 39-es járat ismét rendes útvonalán, a Kossuth-hídon a Vörösmarty-tórig közlekedik. A járat első és utolsó kocsijának indulási ideje, menetidője és viteldíja változatlan marad. /MTI/

A Természettudományi Társulat nagyiküri Bolyai-előadásokat rendezett Tolna megyében

Vid/Im/gy VE

A Természettudományi Társulat Tolna megyei szervezete megemlékezett Bolyai János, a világhírű magyar matematikus születésének 150. évfordulójáról. Eddig 16 községgben rendeztek ünnepi előadást, amelyekben a megyében élő matematikusok ismertették Bolyai nagyhorderejű felfedezését. A 16 Tolna megyei Bolyai-előadást közel másfélszer dolgozó paraszt hallgatta végig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. december 20. 16 óráig paró

Abét könyvei, folytatás/ ÁKV/Gy Im K

Művelt Nép Könyvkiadó

Ambrózy Agoston: Asszonyok háza /Zenés vígjáték 3 felv./
55 o. /Szinjatszók könyvtára 34./ 3.- --

Tolnai Lajos: A jubilánsok /Szinmű 3 képben /51 o..
/Szinjatszók könyvtára 33./ 2.50 --

Véesev Zoltán: Furma 121 o. /Földrajzi kiskönyvtár 3 / 11.- --

Népszava Könyvkiadó

Ákos László: Az erdősítések szerepe a természet átalakításában. 36 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 2.- --

Balla László: A belkereskedelem feladata és szervezete 35 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 2.- --

Diószegi Zoltán - Zsigray Károly: Szakmai együttműködés a vasutnál. 28 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások. 1.50 --

Gede Márton - Pánzes Firooska: Hogyan foglalkozunk az utasokkal. 32 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 2.- --

Homoródy József: Gyorsforgácsolási mozgalom. 34 o. 5 külön melléklet. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 2.50 --

Merei K. Lóránd: Korszerű tervfelbontás a magasépítőiparban. 31 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 2.- --

Popov: Elektrotechnika. 327 o. -- 31.-

Sipos Gábor: Gabonafélék termelése. 31 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 2.- --

Szánthó Dénes: Gyorsfagyasztott termékek előállítása és fogyasztása. 23 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ 1.50 --

Weisz György: Hazai cementek helyes felhasználása betonozásnál. 31 o. /Szakszervezeti ismeretterjesztő előadások/ /MTI/ 2.- --

1
A

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1952. december 20.

1/5 óra 10 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa...14.folyt./ t Be/tot/Gy Li

Tajkov - András tatabányai munkármunkarendes sztahanovista vájár rámutatott arra, hogy egyesületi bizottságok nem foglalkoznak kellőképpen a munkaverseny szervezésével, jóllehet a megfelelő szervezettség, a műszaki feltételek biztosítása a munkaverseny sikerének egyik legfontosabb feltétele. Beszámolt arról, hogyan segíti a bányászok munkáját a párt és a kormány gondoskodása folytán rendelkezésükre bocsátott Donbassz-kombájn. Ennek segítségével 20 óra alatt 2.000 csille szén tudnak kitermelni. Hangsúlyozta, hogy a bányászoknak nem szabad idegenkedniük a gépektől, rámutatott arra, hogy szívós felvilágosító munkával, valamint az albatogak, a notórius hiányzók ellen alkalmazott büntetésekkel kell harcolni a munkafegyelen megszilárdításáért.

Kara József, a MÁVAG üzemi bizottságának elnöke elmondotta, hogy a dolgozók Rákosi Máttyás és Gerő Ernő legutóbbi beszédeiből erőt merítve harcolnak éves tervük teljesítéséért. A szakszervezet nagyobb gondot fordít a műszakiaknak a munkaversenybe való bevonására is. A kazánok gyártásánál például a műszaki vezetőkkel és a dolgozókkal megbeszéltek a problémákat, s ennek eredményeképpen a kazán átfutási idejét 13 napról 10 nap alá tudták szorítani. Az öntődei selejtet, amely novemberben a kellő technológiai figyelem hiányában emelkedett, a pártbizottság utmutatása nyomán az aktívák és a dolgozók jobb mozgósításával december első dekádjában jelentősen csökkentették. A verseny-, nyilvánosság megjavítása érdekében számos üzemben szakszervezeti csoportonként értékelik az elért teljesítvényeket.

Herczeg Károly, a Rákosi Máttyás Művek üzemi bizottságának elnöke beszámolt arról, hogy a szocialista munkaverseny eredményei nyomán eddig öt gyárunk teljesítette évi tervét. Több gyáregységben azonban lemaradás mutatkozik a terv teljesítésében. Hozzájárult ehhez az is, hogy egyes üzemekben a szakszervezeti bizottság nem foglalkozott főkérdésként a munkaversenyyel, s a szakszervezeti aktívák nem harcoltak következetesen a verseny folyamatosságáért. Hangsúlyozta, hogy jövőre az idei év szakszervezeti munkájában elkövetett hiányosságokat kiküszöbölve - következetesen harcolnak az 1953-as év feladatainak teljesítéséért.

/ Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 28. kiadás 1952. december 20. 16 óra 40 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa... 15.folyt./ IKK/Jné Li V

Varga Zoltán, Borsod megye SZMT-elnöke rámutatott, hogy a szakszervezetek megyei tanácsa nem tett meg mindent annak érdekében, hogy a határozatok végrehajtását elsősorban a területi bizottságoknál és a legdöntőbb iparágaknál ellenőrizze. A munkaverseny helyzetét nem egy esetben csak számszerűleg értékelték. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a borsodi kohászok, akik a munkaverseny elindítói voltak, nem tettek eleget kötelességüknek. A hibák kijavítása érdekében kellőképpen ki kell dolgozni a kohászati üzemek üzemi bizottságainak feladatait, de azokat a módszereket is, amelyek alapján kell a szakszervezeti bizottságoknak irányítani. Végül kiemelte, hogy biztosítani kell a zökönmentes átmenetet a következő év tervfeladatainak teljesítéséhez.

Tóth János, a SzOT termelési osztályának megbízott vezetője megállapította, hogy az 1953-as tervév feladatainak sikeres teljesítése, valamint a szakszervezeti munka további javítása szempontjából az üzemi kollektív szerződéseknek egyre növekvő jelentőségük van. A kollektív szerződés - mint a szovjet példa is mutatja - hatalmas eszköz a munkások alkotó tevékenységének kifejlesztésére, a dolgozók életkörülményeinek továbbjavítására, szociális és kulturális felemelkedésüknek állandó biztosítására. Jelenleg mintegy 400 vállalatnak, trösztnek, egyesülésnek van kollektív szerződése. A tervek szerint 1953-ban mintegy 1100 vállalatra, trösztre, illetve egyesülésre terjed ki a kollektív szerződés, az ipar és közlekedés dolgozóinak 80 százalékára, az építőipari munkások 25-30 százalékára, s a kereskedelemben foglalkoztatott dolgozók 15-20 százalékára. A kollektív szerződések jelentősége a dolgozók felé lényegesen növekedni fog; és még inkább növekszik a szakszervezeti vezetők felelősége. Döntő feladat tehát, hogy az üzemi kollektív szerződések az 1953. évi terv teljesítésének, a szocialista munkaverseny és a sztahanovista-mozgalom fejlesztésének, a dolgozók nevelésének, anyagi és szociális ellátása továbbjavításának hatékony eszközévé váljanak. Kiemelte az üzemi kollektív szerződések végrehajtásának és a termelés területén végzett szakszervezeti munkának szoros összefüggését. Az 1953. évi kollektív szerződések megkötését fontos politikai munkának kell tekinteni.

/Folyt.köv./

M I I B E L F E L D I H I R L E K

B 29. kiadás

1952. december 20.

16 ór 25 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsa. ... 16. folt./ /Me

Mekis József, a Vas- és Fémmipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke bevezetőben elmondotta, hogy a szakszervezet komoly hibát követett el akkor, amikor nem figyelte fel a kohászati dolgozók munkájában mutatkozó hiányosságokra, noha a párt és a SzOT idejében figyelmeztette erre. Nem fog elköszönni eléggé a káderek kiválasztásával, nem nyújtottak nekik megfelelő segítséget. Az egyes iparágokban mutatkozó eredmények elhanyagolták ezt a súlyos hibát, hogy éppen az alapanyagiparokban van elmaradás.

A továbbiakban elmondotta, hogy a verseny megszervezése és nyilvánossága terén van javulás. Gondot fordítottak például a legjobb dolgozók párosversenyének kiszélesítésére és jelenleg már 3.500 kiváló vasipari dolgozó áll párosversenyben. A verseny nyilvánosság megjavítására 50 üzemben dícsőiségtáblát állítottak fel, s a szakszervezet központján kiállításokon is ismertette a legkiválóbbak népszerűsítésének módszerét. Megszilárdították az újonnan választott bizalmi-testületet. A közelmúltban bevezetett értékelések mutatják meg, hogy az új bizalmiak javaslatokkal nagy segítséget tudnak nyújtani a szakszervezet központi vezetőségének is. Ezt az erőt eddig elhanyagolták, de a jövőben fokozottan felhasználják majd.

Egyes döntő üzemekben, ahol a szakszervezet valóban igyekezett megjavítani munkáját, jó eredményeket értek el. Így például a Diósgyőri Kohászati Üzemekben a még meglévő hibák ellenére is sikerült elérni, hogy megjavult a nyervestermelés, s az utóbbi időben ezen a téren már teljesítik, sőt túlteljesítik a tervet. Ez részben annak köszönhető, hogy jó együttműködést alakítottak ki a szakszervezeti vezetők a műszaki vezetéssel, részben pedig annak, hogy új típusú versenyt szerveztek a kamencék között.

Zsibriti András, a mezőhegyesi állami gazdaság üb. elnöke ismertette azután, milyen eredményeket értek el a munkaverseny szervezésben. A milyen nehézségeket kell leküzdeniök, hogy továbbszűkítsék a munkaversenyt. Jövőre átszervezik a gazdaságot, s az üzemi bizottság annak megfelelően igyekszik munkáját javítani. Ugyanakkor elősegítik a dolgozók munkakörülményeinek tökéletesítését, az ezen a téren még meglévő hiányosságok kiküszöbölését.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1952. december 20.

16 óra 30 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...17.folyt./ Gy LI VI

A szakszervezet munkájának további megjavítása érdekében számos új intézkedést tesznek. Mindenekelőtt több gondot fordítanak az aktívahálózat, politikai és szakmai képzésre, mert enélkül a bizalmiak nem végezhetnek jó politikai tömegmunkát. Állandó szoros kapcsolatot létesítenek a minisztériumokkal. Fokozottan bevonják a vezetésbe a társadalmi aktívák széles hálózatát, hogy ezzel is közelebb hozzák a szakszervezet munkáját a tömegekhez. Az eddigi hibák kiküszöbölése, az elért eredmények és az újonnan megteendő intézkedések biztosítani fogják, hogy a következő évben a vas- és fémipari dolgozók mindenkor teljesítsék vállalt kötelezettségeiket.

Péter János, a komlói építési vállalat intézőbizottsági elnöke elmondta, hogy egyik ifjúsági brigádjuk hozsalmat indított, hogy 8 órás műszak alatt 2.000 darab téglát falaz be. A kezdeményezés a szakszervezet támogatásával kövökre talált és ma már öt ilyen brigád dolgozik a komlói építkezéseken. Fémütem ott arra, hogy a jó együttműködés az építőanyagipari vállalatokkal nagymértékben segíti elő az építők munkáját.

Komor Imre, a SZOT titkárságának tagja hangsúlyozta, elsőrendű fontosságú, hogy kiküszöböljék az üzemi szakszervezeti munkában mutatkozó gyengeségeket, így a még meglévő bürokratizmust, a tömegektől való elszakadást. Erőteljesen harcolni kell a szociáldemokratizmus maradványai ellen, amely a munkaversennyel, a munka termelékenységének fokozásával kapcsolatban is megmutatkozik. A formális verseny mögött csaknem minden esetben megtalálható a szociáldemokratizmus, amelynek káros hatását jó felvilágosító, szervező és ellenőrző munkával kell kiküszöbölni. Hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti munka központi kérdésévé kell tenni az üzemi szakszervezeti munka gyökeres felfrissítését és megjavítását, s a szakszervezeti funkcionáriusok munkájának értékét a közvetlen üzemi szakszervezeti munkában elért eredményekkel kell lemérni.

/Folyt. köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 31. kiadás

1952. december 20.

14 óra 40 perc

A begyűjtési minisztérium versenyjelentése

k BgyM Gy Ká K

Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére számos községünk vállalta, hogy minden részletében teljesíti a begyűjtés egész évi tervét. A vállalatok nyomán községeink többsége november 30.-a után is jelentős eredményeket ért el nemcsak a terménybegyűjtésben, hanem a tej, tojás, baromfibegyűjtés egész évi tervének, valamint hizottsortés és borbegyűjtési tervének teljesítésében is.

A legutóbbi értékelés szerint a terménybegyűjtés versenyében Szabolcs megye az első, második Győr, harmadik pedig Vas megye. A terménybegyűjtésben legrészebb Békés, Bács és Csongrád megye eredménye.

Számos községünk, járásunk, megyénk van, amelyik már december 21-re a tej, tojás és baromfibegyűjtés egész évi tervét teljesítette, sőt túlteljesítette. A tej, tojás és baromfibegyűjtésben Zala megye az első, második Győr, harmadik pedig Békés megye. Ezen a téren Somogy, Baranya és Bács megye a legutolsó.

A hizottsortésbegyűjtésben Zala megye érte el a legjobb eredményt. Közvetlenül a nyomában jár Pest és Csongrád megye. Legjobban lemaradt a hizottsortés begyűjtésben Borsod, Baranya és Szabolcs megye.

December 21-ig községeink jelentős része teljesítette a borbegyűjtés egész évi tervét is. A borbegyűjtésben Szolnok megye jár élen, utána Vas és Zala megye következik. Legjobban lemaradt a borbegyűjtés tervének teljesítésében Borsod, Békés és Hajdu megye.

/MTI/

Ronesból ujjáépített darut adtak át december 21. tiszteletére a csepeli Szabadkikötőben

i VT/KöM/Gy Ton VE

A Csepeli Szabadkikötőben működő kikötő- és hajóállomások Fenntartó Gazdasági Irodája december 15-re befejezte általános javítási tervét. A vállalat dolgozói Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére vállalták, hogy tervén felül ronesból ujjáépítének december 21-ig egy darut. Vállalatukat a felajánlott határidő előtt két nappal, december 19-re teljesítették és az ujjáépített darut december 20-án már át is adták rendeltetésének. /MTI/

Szombaton megnyitották az újjáépített állatkerti pálmaházat

t Szó/Gy No 5 VE

Szombaton délelőtt ünnepélyesen megnyitották Budapest Főváros Állat- és Növénykertjének az öt éves terv keretében újjáépített pálmaházat. Az építést a múlt év végén kezdték meg. Maga az épület a nagycsarnok és kétoldalt 6 kisebb növényház ez év júniusában készült el. Ekkor következett a munka másik része: a pálmaház növényeinek beszerzése és betelepítése. A nagycsarnokban több mint 50, többméteres gyönyörű palma tünik szeme először. Olyan az egész csarnok, mint egy buja délszaki erdő kis része. A sárga utak nagy része délszaki fák, bokrok, díszeserjék közt kanyarog.

A pálmaház legszebb része az újonnan épített 3 sziklacsoport. A sziklákról csörgedező viz a vizgyűjtőmedencébe folyik. A sziklákon zöld mohák és dísznövények gyönyörködtetik a látogatót.

Az egyik növényházat kísérletek céljaira rendezték át: itt kísérletezik ki, hogy valamely növényt milyen módszerrel lehet megtelepíteni a pálmaházban. Jelenleg éppen citromfélékkel folynak a kísérletek. A többi növényházban a legszebb dísznövények sokszáz különleges fajtáját helyezték el. Az egyik növényházban több mint 20 akváriumban a szivárvány minden színében tündöklő díszhalak uszkálnak. Mellettük terráriumokban gyíkok és mérges kígyók láthatók, közöttük vipera is.

A pálmaház mind gazdag anyagával, mind az anyag elrendezésével a természet tudományi oktatást szolgálja. Emellett kellemes felüdülést is nyújt a dolgozóknak.

A megnyitón résztvettek többek között a Budapesti Pártbizottság, a Budapesti Városi Tanács, a népművelési minisztérium és a természet tudományi társulat képviselői. A pálmaház bejáratánál uttorók álltak sorfalat.

Muzeoné Józsefné, a Budapesti Városi Tanács népművelési csoportvezetője ünnepi beszédében kiemelte, a pálmaház építését meggyorsította, hogy a dolgozók becsülettel teljesítették felajánlásukat, amit a népek békekongresszusának és Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére tettek. A nagy Sztálin iránt érzett mála és szeretet adta azt a gondolatot is, hogy éppen erre a napra tűzték ki a pálmaház ünnepélyes megnyitását. Elmondta, hogy 1952. november végéig több mint 1 millió látogatója volt az állatkertnek. A most megnyitó pálmaház - amely minden tekintetben túlszárnyalja az előbit - még jobban növeli majd az állatkert népszerűségét.

Végül köszönetet mondott az építkezésben résztvett dolgozóknak, majd átadta a pálmaházat Budapest dolgozóinak./MH/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1952 december 20

110 óra 45 perc

Öt éves tervének befejezésével köszöntötte Sztálin elvtárs 73. születésnapját a Vörös Csillag Traktorgyár "Minőségi" sztahanovista brigádja

Mu/Mt/Hné SB VE 4

A Vörös Csillag Traktorgyár dumphajósainak munkájában Fényszarusi Tibor "Minőségi" sztahanovista brigádja néhány nappal ezelőtt célul tűzte ki, hogy Sztálin elvtárs 73. születésnapjának tiszteletére december 30-ára befejezi öt éves tervét. A brigád tagjai horizontál- és karusszeleszterga gépeken szovjet tapasztalatok nyomán gyorsított megmunkálással esztelenül gyorsították a láncos talpas traktorok alkatrészeit. Az adott szö bevétele és az egy-egy munkadarab elkészítésre fordított idő csökkentése érdekében december elején átszervezték a brigád munkáját. Zártciklusú gyártás szerint, a hasonló munkaműveleteket mindig ugyanaz a brigádtag végzte. Így 20 százalékkal emelkedett teljesítményük és a helyes munkaszervezés ahhoz is hozzájárult, hogy felére csökkent az állási idő. A gyorsított megmunkálás és az egyszerű munkaszervezés eredményeként szombaton Fényszarusi Tibor örömmel jelentette, hogy az ígért határ-idő előtt 10 nappal, Sztálin elvtárs 73. születésnapjának előestéjén a brigád tagjai selejtmentes munkával befejezték öt éves tervüket, becsülettel beváltották adott szavukat. /MTI/

Gazda-mozgalmi mozgó-kiállítás

i VT/Hné KÖM K

A Fővárosi Villamosvasút és a villamosvasuti főműhelyek dolgozói közösen vállalták, hogy Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére december 21-től Gazda-mozgalmi mozgó-kiállítást rendeznek. A kiállítást szombaton délután nyitották meg ünnepélyes keretek között a Fővárosi Villamosvasút színházának Kertész-utcai oldalán lévő vágányon elhelyezett négy villamoskocsin.

A kiállítás anyagával berendezett villamoskocsik két-három napon át a fővárosi klubházban lesznek rendelkezésre állnak az érdeklődőknek. A környékbeli üzemek dolgozói is megtekinthetik a kiállítást és ott a helyszínen tapasztalatcserét folytathatnak. A január 21-ig tartó kiállítás célja, hogy a Gazda-mozgalmat minél inkább kiszélesítse, az importanyagokkal, szinesztrófkákkal és más anyagokkal való takarékoskosságot elősegítse. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1952 december 20

16 óra 50 perc

Szombaton megkezdtek a Sztálin Vasmű Ürészke-jának tűzállófalas-falazását

t Sz/VT/ /Ma/Hné Tom VE

Napról-napra, szemlátomást nő a Sztálin Vasmű Ürészke-kohója. Már nem sok hiányzik a 32 méter magasságból. A MAVAG szerelői beoszlással teljesítik felajánlásukat, december 31 helyett december 24-re elkészül az akna páncélsata, a kohó eléri a 32 méter magasságot. A kohó körül a magasban fel-felvillan a hegesztőpisztolyok fénye, gyors ütemben folyik a páncéllevek hegesztése. Miközben a további páncélgyűrűket beemelik és hegesztik, a Vaskohászati Kémenceépítő Vállalat dolgozói a kohó aljában szombaton - vállalásukat teljesítve - megkezdtek a tűzállófalas falazását.

A jövő héten hozzákezdnek a Szovjetunióból kapott téglából a tűzálló-tégla fal építéséhez is. Mindez rendkívül pontos munkát követel. A tégláknál például fél milliméternél nagyobb eltérés nem lehet. A falazókat a tél sem zavarja, a kohóban kályhákat helyeznek el és ha szükség lesz rá, ponyvákat feszítenek ki.

A Vaskohászati Kémenceépítő Vállalat dolgozói január 5-én megkezdik a kokszóelő-blekkok falazását. /MTI/

Kulturváróterem nyílt a Déli-pályaudvaron

i VT Hné KEM Tom VE

A budapesti pályaudvarok kulturvárótermeit nagyon megkedvelte az utazóközönség. December 20-án, szombaton délelőtt újabb kulturvárótermet avartak Budapesten a Déli-pályaudvaron.

A Déli-pályaudvar új kulturvárótermében könyvtár, rádió és folyóiratok állnak az utazóközönség rendelkezésére. A szombati délutáni vonatokra várakozó utazóközönség már használatba is vette az új fővárosi kulturvárótermet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1952 december 20

17 óra 40 perc

Állami gazdasági dolgozók teljesítik Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére tett vállalásukat

k AGEM § Hné Kő No VE

/takarmányt

A mosonszolnoki állami gazdaság tehenészei november végén megtárgyalták, hogy a télen rendszerint lecsökkent tejhozamot milyen módon lehetne növelni. Megállapították, hogy igen sok hiba van a takarmányozásnál és határozatot hoztak, hogy a tejtermelés növelése érdekében változtatnak ezen a helytelen módszeren. A jövőben minden tehenész szecskázott, füllesztett takarmányt etet. A/leszees kázva, langyos sósvízzel meglocsolva egy nappal előre elkészítik. Az abrakot pedig az etetés előtt legalább 6 órával forró vízben áztatják, erjesztik és aztán moslékolt állapotban etetik. A tehenészek Sztálin elvtárs születésnapjára vállalták, hogy a napi tejhozamot 1.5 literrel emelik tehenenként. Ezt túlteljesítették: 2.7 liter tejhozamnövelést értek el átlagosan tehenenként anélkül, hogy az etetett abrakmennyiséget növelték volna. A gazdaság legjobb tehenésze, Fekete József az általa gondozott tehenektől 36 liter tejjel fejt többet december 19-én, mint vállalása előtt.

Az andráshidai állami gazdaság dolgozói a XIX. pártkongresszus idején táviratot küldtek Sztálin elvtársnak és ígéretet tettek tervük túlteljesítésére. Többek között vállalták, hogy tejbeadási tervüket 50.000 liter tejjel túlteljesítik. Korábban tették azt a vállalást, hogy az önköltségcsökkentési mozgalom keretében 710.000 forintot takarítanak meg az idén. Eddig a vállalt 50.000 liter helyett 63.608 liter tejet adtak be terven felül. Jó eredményeket értek el önköltségcsökkentési vállalásuk teljesítésében is, mert eddig 540.700 forintot takarítottak meg.

Az ikrényi állami gazdaságban a tehenészek felejánlásuk nyomán 0.4 literrel növelték a fejési átlagukat. A géposítási brigád tagjai gépjavítási ütemtervüket teljesítették és vállalásukhoz híven vasárnapra befejezik a vállalt vízvezeték elkészítését is. Az építési csoport elkészítette az elletőistállót.

/A traktorosbrigád tagjai

Az újrenafői állami gazdaságban a fejőgulyások teljesítették azt a vállalást, hogy december 21-re 1 literrel emelik a fejési átlagot. Azt vállalták, hogy terven felül 100 hold mélyszántást végeznek el a szomszédos gazdaságnak. Ezt a vállalásukat túlteljesítették: terven felül 342 hold őszi mélyszántást végeztek el december 20-ra. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 36. kiadás

1952. december 20.

17 óra 45 perc

Havas József, az Autóvillamosági Felszerelések Gyára esztorgályosa 1.745 százalékos teljesítménnyel ünnepelte Sztálin elvtárs 73. születésnapját

i Gö/Tr/Gs SB Ie. 2

Az Autóvillamosági Felszerelések Gyárában Havas József esztorgályos szombaton békeórséget tartott, hogy kinapsalé cred-ménnyel köszöntse Sztálin elvtárs 73. szül. tésnapját. Gépének fordulatszámát 1200-ra növelte s forgácslökése hárommilliméter mélyen hatolt az anyagba. Az öptöttvas dinamoházak megmunkálásánál 380 méteres percnkénti vágósebességet ért el. A munkadarabok gyors befogására újfajta befogófejet készítet. A gyorsított megmunkálás, s az újfajta befogófej segítségével pénteki ezer százalékos teljesítményét jóval túlszárnyalva a szombati békeórségen 1.745 százalékos eredménnyel ünnepelte Sztálin elvtárs 73. születésnapját. /MTI/

Varga Jánosné, a csaholci állami gazdaság fejőnöje a szovjet zootechnikai módszerrel emelte a tehének tejhozamát

i Vid Á Gy No VE 2

Varga Jánosné, a csaholci állami gazdaság fejőnöje, néhány héttel ezelőtt résztvett az állami gazdaságok női dolgozóinak budapesti értekezletén. Vargáné úgy gondolta, hogy ha az értekezleten ismertetett szovjet zootechnikai eljárásokat alkalmazza munkájában, jelentős mértékben fokozni tudja a rábízott tehének tejhozamát. Felajánlotta december 21. tisztelőtárára, hogy az eddig elért 6 literről 8 literre növeli az általában gondozott tehének átlagos napi tejhozamát. Vargánénak, amikor a gazdaságba visszatért, első tennivalója az volt, hogy elmondotta a gazdaság tehénészeinek az értekezleten szerzett tapasztalatait. A fejőgulyások ígéretet is tettek arra, hogy megjavítják munkájukat, az ígéret azonban csak ígéret maradt.

Varga Jánosné munkája megjavítására tett vállalás át határidő előtt három nappal, december 19.-re teljesítette: 8.7 literes fejési átlagot ért el. A férfiak közül a legjobb fejőgulyások eredménye is csak 8 liter. Vargáné munkeredményét látva a fejőgulyások elhatározták: ezután ők is alkalmazzák a szovjet zootechnikai módszereket, hogy hasonlóan jó eredményt érhessenek el. /MTI/

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1952. december 20.

146n 37 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...13. folyt./ IKA/HM/Gy Li VE

Deák János Kosuth-díjas művezető, a Deák-mezglom kezdeményezője, elmondotta, hogy májustan a Szovjetunióban járt és sokat tanult, tapasztalt az üzemszervezés területén. Ezeknek a tapasztalatoknak a felhasználásával, úmében, a Szerszámgyárban voltaképpen a szelvényrendszeri gyártást vezették be, s a jó munkaszervezés mellett olyan új dolgozók is hamarosan egész jó eredményeket értek el, akik azelőtt 60-70 százalékos teljesítetteket. Sok művezető nagy gondot fordított a 10 perces mezglomra, de elhanyagolta a művezetők feladatát a 480 perces munkaidő kihasználásában. A Deák-mozgalommal kapcsolatban sok művezető nem szereti a népszerűtlen feladatokat, például egyes dolgozók megbírálását másra hárítják át.

Után a díszpécserék feladatának jelentőségére, majd az ifjúsági brigádokkal való foglalkozás szükségességére mutatott rá. Végül bejelentette, hogy a Szerszámgár kollektívája kiemelkedő munkasikerrel, december 21.-i felajánlásuk teljesítésével ünnepli Sztálin elvtárs 75. születésnapját.

Kádás István, a DISz Központi Vezetőségének titkára hangsúlyozta: az ifjúságot fokozottabb mértékben kell bevonni a munkaversenybe. Ennek a feladatnak a jelentőségét növeli az a tény, hogy nemcsak azokról a fiatalokról van szó, akik már most az iparban dolgoznak, hanem arról a soktízezer ifjúról is, aki azután kerül a Sztálin Vasútra, a kohászati üzemekbe, vagy a feltárandó bányákba. A szakszervezeteknek tehát sokkal jobban kell foglalkozniuk az ifjúság szellemi, kulturális és szociális problémáival. Rámutatott, hogy a sztáhanovista mozgalom továbbfejlesztéséről szóló szakszervezeti határozatokban alig lehet utalást találni arra, hogyan segítsék az ifjúsági munkát, és nincs nyomatékosan aláhúzva, hogy az ifjúságnak sokkal nagyobb szerepet kell adni a sztáhanovisták ki-nevelésében. Természetesen a DISz-t is komoly felelősség terheli ezen a téren. Sajnos, nem elszigetelt jelenség, hogy bár teljesítményük alapján megérdemlik, nem akarnak fiatalokat kitüntetni. Az is jellemző, hogy a kezdeményezésekre nem támogatják kielégítő módon. Az 1952. évi feladatok jó megoldásához a kulturális és sportmunka területét is sokkal jobban fel kell használni, mint eddig. Ha von egyen a kapcsolatot a DISz-vezetők és a szakszervezeti vezetők között a kulturális és sportmunka területén. Ezen felül ről lefelé változtatni kell. Szükség van az idősebbek és a fiatalok közötti helyes szociális kapcsolatok kialakítására. A DISz-ben dolgozóknak és a szakszervezeti vezetőknek havonta egyszer össze kell ülniük a feladatok megbeszélésére.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 38. kiadás

1952. december 20.

17 óra 15 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...19.folyt / HC/HM/Gy V

Martin Ferenc, a SZOT titkára elmondotta, hogy a szakszervezetek fontos feladata a munkavédelmi intézkedések fokozása. Ezen a téren a minisztérium és a SZOT határozata óta van bizonyos javulás, de leginkább csak a műszaki feltételek megteremtése terén. Még mindig nagy az elmaradás azonban a munkavédelmi felvilágosító munkában, a dolgozók nevelésében. Különösen az új és a más munkáról áthelyezett dolgozók oktatása nem kielégítő. Az állami szervek nem minden esetben fordítanak gondot az új munkások oktatására. Különösen nagy az elmaradás a bányászatban. Komlón például 1400 olyan dolgozó van, aki nem végezte el a kötelező tanfolyamot sem.

A szakszervezeteket is komoly felelősség terheli ezen a téren. Még mindig nem tudatosították a szakszervezeti aktívákban, hogy a munkavédelmi felvilágosító munka igen fontos kötelességük. Bár ezen a téren az utóbbi időben megindult a fejlődés, ennek üteme még nem kielégítő.

Martin Ferenc foglalkozott az esti munkavédelmi tanfolyamok és a munkavédelmi iskolák kérdésével is. Megállapította, hogy az esti tanfolyamok látogatottsága nem kielégítő. A munkavédelmi iskolák sok új munkavédelmi felügyelőt adtak az iparágoknak, de egyes szakszervezetek ezt nem használták ki eléggé. Az Előlemezési Dolgozók Szakszervezete például feleannyi dolgozót sem küldött az iskolára, mint ennyi helyet biztosítottak. A továbbiakban növelni kell ezeknek a tanfolyamoknak számát, és el kell érni, hogy ezek olyan szakszervezeti vezetőket neveljenek, akik szakmájuk területén jól ismerik a munkavédelem minden kérdését.

A következő felszólaló Varga György, a Bányász Szakszervezet titkára volt. Elmondotta, hogy a Bányász Szakszervezet nem fordított kellő gondot az élenjáró munkavédelmi eszközök, a gépesítés, a ciklusos fejtés alkalmazásának elterjesztésére. Ebben az évben számos jó kezdeményezés született a bányászati dolgozók között. Ezeknek a jó kezdeményezéseknek eredménye volt, hogy számos üzem teljesítette évi tervét. A szakszervezet azonban nem biztosította ezeknek a kezdeményezéseknek elterjesztését, nem végzett jó felvilágosító munkát a bányászok között. Bürokrácia volt a vezetésben, nem figyelték meg egyes funkcionáriusok laza munkáját, fegyelmezetlenségét. Így történhetett meg például, hogy Hégrád és Komlón meggyekben a területi verseny a kezdeti lendület után csökkent. Ahol ezeket a hibákat kiküszöbölik, ott komoly eredmények születnek, mint például a tatabányai XIV-es aknában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1952. december 20. 11 óra 45 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának. . .20. folyt./ t Bc/tot/IE VE

Komoly veszélyt okozott a bányászatban az is, hogy a terv teljesítése közben elhanyagolták a feltárási és karbantartási munkákat. Ez a hiba jelentős elmaradást okozott. A munkavédelem terén sem történtek kielégítő intézkedések.

A hibák kiküszöbölésének alapvető feltétele a szakszervezeti munka megjavítása. A jövőben fokozott gondot kell fordítani az élenjáró munkamódszerek elterjesztésére és a szakszervezet politikai munkájának megjavítására. A közeljövőben kidolgozásra kerülő új versenytervezésben szerepelni fog az eddig elhanyagolt fenntartási munka is; ezzel a szállítócsillécek, lakatosok, fenntartók is bekapcsolódnak a munkaversenybe. Még szorosabb kapcsolatot létesítenek a minisztériummal és bevonják a szakszervezet vezetésébe a műszaki értelmiséget is.

Pécsi János, a Munkaerőtartalékok Hivatalának elnökhelyettese az 1953-as év feladatainak megoldásához szükséges új munkaerők tervszerű biztosításának kérdésével kapcsolatban az ipari tanulók képzéséről és a segédmunkások szervezett toborzásáról beszélt.

Holencsik Hugó, a Dorogi Szénbányászati Tröszt szakszervezeti bizottságának elnöke elmondotta: a tokodi Erzsébet-aknán a havi munkaverseny bevezetése nagy mértékben segítette elő, hogy az akna szeptember kivételével minden hónapban teljesítette, illetve túlteljesítette tervét. Hangsúlyozta, a szakszervezetnek sokkal következetesebben kell harcolnia azért, hogy a tokodiak a rendelkezésükre bocsájtott F-4-es fejtő-rakodógépeket jól használják fel a munkában. A jövő év feladatairól szólva elmondotta, hogy az Erzsébet-aknai tapasztalatokat továbbfejlesztve a tröszt valamennyi üzemenél be akarják vezetni a havi munkaversenyt. A dorogi József Attila kulturotthonban meg akarják szervezni a műszakiak klubját, ahol a műszaki dolgozók, sztahanovisták, csapatvezető vajárok értekezleteket, előadásokat tartanak a helyes munkamódszerek továbbterjesztésére.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1952. december 20.

17 óra 45 perc

Szerkesztőségek figyelmébe

Li/PE VE

A mai B 7.-es kiadásunk /Szakszervezetek Országos Tanácsának... 1-es folyt./ alulról számított második bekezdéséből az utolsó mondatot /Az ezen a téren... okait keresve/ kérjük mellőzni.

Mai B 9-es kiadásunk utolsóelőtti bekezdésében az első mondat helyesen:

"Súlyos mulasztásaink vannak a bányászok egészségvédelme és a biztonságos munkakörülmények megteremtése körül. A hibákat... " stb.

A B 13.-es kiadásban az alulról számított harmadik bekezdés első sorát mellőzni kérjük. Tehát a bekezdés így kezdődik:

"1./ A jövő év elején a kohászati dolgozók szakszervezetét is létre kell hozni."

Pályázati felhívás textilminták tervezésére

k KIM & tot/PE Tom VE

A könnyűipari minisztérium nyilvános pályázatot hirdet nyomott textilminták tervezésére, amelyek alkalmasak nyári textilárak gyártására. A pályázat 1952. december 20-tól 1953. március 1-ig tart. Célja a szocialista-realista textiltervezés színvonalának emelése, haladó hagyományaink és népművészetünk felhasználásával.

A pályázaton bárki részt vehet, a pályaműveket jellegével, a Textilmintagyártó Vállalat címére /XIII. Tonori-tér 4./ kell küldeni. A pályázat mellett zárt borítékban fel kell tüntetni a pályázó nevét, pontos lakcímét és munkahelyét, a boríték külsején pedig a jellegét. A pályázat 12 csoportból áll, nei ichérménütől a butorhuzatig sokféle textilárura kiterjed. A feltételek részletes leírása és a műszaki előírások a Textilmintagyártó Vállalat Tonori-téri telephelyén átvehetőek szombaton és vasárnap kivételével bármely reggel 8-9-ig és délután 4-5 óra között.

A könnyűipari miniszter a pályaművek díjazására 20.000 forintos céljuzalmat tűz ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 41. kiadás

1952. december 20.

18 óra 10 perc

Vállalásaik teljesítésével készülnek Vas megye dolgozói is Sztálin elvtárs születésnapjára

6 Vid Gy Kö No VI 3 -1

Vas megye dolgozó parasztjai is vállalásaik sikeres teljesítésével készülnek Sztálin elvtárs születésnapjának méltó megünneplésére.

A büki "Lenin" termelőszövetkezeti csoport becsülettel teljesítette ezt a vállalását, hogy december 21-ére 100 méter öntözőcsatornát építésterve felül elültet 300 szuhángot.

A vassurányi "Szabadság" tzsos és a táplánszentkereszti "Gyöngyös" tzsos tagjai felajánlották Sztálin elvtárs iránt érzett szeretetük jeléül, hogy túlteljesítik silózási tervüket. A felajánlás nem maradt papíron. A vassurányi "Szabadság" tzsos tagjai 400 köbméter helyett 599 köbméter, a táplánszentkereszti "Gyöngyös" tzsos tagjai pedig 350 köbméter helyett 540 köbméter takarmányt silóztak be.

A megye sok állami gazdasága felajánlása teljesítése során sok takarmányt silózott be terven felül. A nagygyepusztai 440, a körmenői 200, az uraiujfalui állami gazdaság 420 köbméter silótakarmányt készített terven felül. A kanótpusztai állami gazdaságban is meggyorsult a munkák üteme Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére, a gazdaság dolgozói az időjárás viszontagságai ellenére is folytatják a silózást, feltárják a rejtett tartalékokat. A Rábából csónakokról vágják a sást és a sorjunádat, amely kitűnő silótakarmánynak bizonyult.

Egyházásrádócon és Felsőmarácon a dolgozó parasztok megfogadták, hogy túlteljesítik begyűjtési tervüket. Egyházásrádóc község tojásból 104, baromfiből pedig 101 százalékra teljesítette éves begyűjtési tervét. A tojás- és baromfibegyűjtési napon 145 kiló baromfit gyűjtöttek be. Felsőmarác községben, ahol szintén teljesítették tojás- és baromfibegyűjtési tervet, a legutóbb megtartott begyűjtési napon 101 kiló baromfi gyűlt be.

Köveskőn Cirok Elemér dolgozó paraszt Sztálin elvtárs iránt érzett szeretetét azzal juttatta kifejezésre, hogy sertésbeadását 160, tojásbeadását 112, baromfibeadását pedig 110 százalékra teljesítette. Könye János nadasdi dolgozó paraszt felajánlotta, hogy baromfiből 110, tejből 100 és tojásból 110 százalékra tesz eleget egész évi beadási kötelezettségének. Vállalását december 16-ára - 25 nappal a határidő előtt - baromfiből 116, tojásból 112, tejből 102 százalékra teljesítette.

/Folyt.köv./

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1952. december 20.

18 óra 10 perc

/Vállalásuk teljesítésével...folyt./ ö Vid Gy Ká No VE

A Békés megyei

Gerendás község dolgozó parasztsága megígérte, hogy a nagy Sztálin 73. születésnapjának tiszteletére teljesíti egész évi beadási kötelezettségét. Már december első hetében egyetlen olyan dolgozó paraszt sem volt a községben, aki ne teljesítette volna beadási kötelezettségét. A község évi beadási tervét tejéből 112, baromfiból 110, sertésből 131, kukoricából 114, burgonyából 100, tejből 109 százalékra teljesítette. /MTI/

Parkas Mihály beszéde óta megjavult a nagybaráti állami gazdaság DISZ-fiatalságainak munkája.

i Vid Gy Ká No Ic

Somoly megye állami gazdaságiban nagy lelkesedéssel tárgyalták meg a fiatal dolgozók Parkas Mihály elvtársnak a DISZ I. Országos értekezletén elmondott beszédét.

A nagybaráti állami gazdaság DISZ-szervezetének taggyűlésén szóba került, hogy a szervezet lánytagjai kivétel nélkül csak a növénytermelésben hajlandók dolgozni, pedig nagy szükség volna rájuk az állattenyésztésben is. A bírálót nyomán Novográdecz Margit bejelentette, hogy vállalja a növendékborjúk gondozását. Példáját néhány nap múlva Mucsi Ilona és Vámosi Irén DISZ-tagok is követték. Ők a növendéksertések nevelését vállalták. A lányok egykettőre megszerették új munkakörüket, s Vámosi Irén elhatározta, hogy a növendéksertések napi súlygyarapodását december 21-ig 25 százalékkal emeli. Az ólak gondos tisztántartásával, az etetés és itatás idejének pontos betartásával vállaltát december 21. helyett már december 18-án teljesítette. /MTI/

Közel ezer kőve levágásával járultak hozzá az állatok átteleltetéséhez a telnmegyei Decs község MDSz-asszonyai

i Vid Gy Ká No Ic A Tolna megyei Decs község MDSz-asszonyai Sztálin elvtárs 73. születésnapjának tiszteletére vállalták, hogy hozzájárulnak az állatok átteleltetéséhez szükséges sil takarmány biztosításához. A mezőgazdasági állandó bizottsággal együtt két, husz tagú brigádot szerveztek és a falu határában megkezdték a még lábon álló kukoricaszár betakarítását. Nem zavarta őket a munkában sem a hideg, sem az erős időjárás s négy nappalatt közel ezer kőve kukoricaköröt vágta le, amit azonnal a silózás helyére szállítottak. A lesilózott kukoricaszárral a decsi "Alkotmány" téesz szarvasmarhaállományának egyhónapi takarmány szükségletét biztosították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1952 december 20

48 óra 25 perc

Negyvenhét építőanyagipari vállalat fejezte be eddig évi tervét

i Go/GO/Hnó Tom Ia 5

Az építőanyagipari minisztériumhoz tartozó üzemek közül 51 vállalat szocialista kötelezettséget, hogy Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére évi tervét határidő előtt befejezi. December 19-én estig 47 üzem dolgozói adtak jelentést arról, hogy valóra váltották adott szavukat.

A vállalás teljesítésért folyó harcban a legjobb eredményeket a Csillaghegyi Téglaipár, a Dorogi Műszaki, a dőlegyházi Kavicstermelő Vállalat, a Működő- és Kőipari Vállalat és a Karcagi Üveggyár dolgozói érték el. Ezek a vállalatok elsőként fejezték be évi tervüket./MTI/

A mechanikus felerősítésű keményfémlepkés kések segítségével közel 500 százalékos átlagteljesítményt értek el a Kalibergyár gyorsvágó brigádjának tagjai

i NZ/Tr/Hnó SB Ia 4

A Kalibergyár esztergáműhelyének "Szabadság" gyorsvágó brigádja Sztálin elvtárs születésnapjának előestéjén békéőrséget tartott. Ez alkalommal próbálták ki először a gyárban a mechanikus felerősítésű keményfémlepkés késeket.

A brigád tagjai egymást segítve és egymással versenyezve az új kések segítségével óránál-órára növelték teljesítményüket. Kollár József esztergályos például reggeli 173 százalékos teljesítményre a déli órákban már ezer százalékra növelte. A műszak végén 640 százalékos átlagteljesítményről számolhatott be. A brigád lelkes munkával a műszak végéig 200 kupfogaskerék tengelyének nagyolását fejezte be. A műszak végén a brigád tagjai büszkén jelenthették, hogy az újfajta forgácsolókés segítségével elérték a 490 százalékos átlagot.

2
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1952 december 20

19 óra 45 perc

A sándorfalvi gépállomás dolgozói M. A. Bukin elvtárs utmutatásai alapján javítják gépeiket

i Vid A/Kné/Hné No 1e

Németh József, a sándorfalvi gépállomás igazgatója tavasszal a mezőgazdasági akadémián tanult, ahol a hazánkban járt szovjet küldöttség tagja, M. A. Bukin is előadást tartott. A szovjet gépállomásigazgató magyarországi látogatása során az egyik gépállomáson azt tapasztalta, hogy megfelelő szerszámok hiányában még a leg-egyszerűbb alkatrészeket, például a csapszegeket sem tudták elkészíteni.

Tavaly hasonló volt a helyzet a sándorfalvi gépállomáson is. Az idén azonban már két esztergapadot, furugépet és különböző szerszámokat szereztek be, hogy a gépműhelyben házilag is elkészíthessék a szükséges alkatrészeket. Azt is megtanulták a gépállomás dolgozói Bukin elvtárstól, hogy nagy gondot kell fordítani a kijavított gépek tárolására. Januárban készül el az új, 60 méter hosszú fedett gószin, de a kijavított gépeket addig is elátótre állították és ponyvával letakarták.

A javításokat hat brigád végzi, ugyancsak Bukin elvtárs javaslata alapján, a szerkezet szerinti javítás módszerével. Tehát külön brigád javítja az erőgépek motorját, egy másik a differenciált és így tovább.

A sándorfalvi traktorosok vállalták, hogy december 21-ig öt erőgépet javítanak ki. Vállalásukat négy nappal hamarabb teljesítették, ezenkívül hét eke, 12 tárcsa, négy esztergárp és egy aratógép javításával is elkészültek. /MTI/

A Sztálini Műszak lendületében a Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár dolgozói szombaton délután befejezték évi tervüket

t GO/Kné/Hné Tom P 4

A Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár dolgozói Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére felajánlották, hogy december 21-re eleget tesznek az évi kötelezettségüknek és befejezik éves tervüket.

A lelkes készülődés eredményeként a dolgozók december 21-i vállalásukat nemcsak teljesítették, de messze túlszárnyalták.

Farkas László csiszolókorong-préselő brigádja a vállalt 130 százalékhelyett három napon át 200 százalékon felül termelt, legutóbb pedig 313 százalékat teljesített.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1952 december 30

18 óra 40 perc

/A Sztálini Műszak...folyt/ t GO/Kni/Hnó Tom P 4

Az egyénileg dolgozók vállalása teljesítésben kiemelkedik Jeratievics Sándor és Kohutovitz Károly, a kétszeres sztahanovista edényfestő a műszak első 5-ében már 348 százalékosra teljesítette tervét. Jeratievics Sándor vállalta, hogy december 21-re teljesíti 1953. harmadik negyedévi tervét. Vállalását túlteljesítette és jelenleg 1953 október 10-i tervén dolgozik.

Az élenjárók példája nyomán a Nyerges Lára csiszolókorong esztergályos a vállalt 164 százalékos helyett a műszak első felében 234 százalékos teljesítést ért el, ezzel szombat reggel 9 órakor a vállalt december 31. helyett teljesítette 1953 évi tervének első hat hónapját.

A kiváló teljesítmények erész sora hozta létre azt a büszke örömet, hogy december 20-án a Sztálin műszak alatt a Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár dolgozói befejezték az évi tervüket./MTI/

A nőrádi széntrüsztt négy vállalata befejezte 1952-es tervét

i Vid SL/Ma/Hnó SL Ia

A Nőrádi Szénbányászati Trüsztt vállalatainak versenyében az év eleje óta a zágyvai, a kisterenyei, a mátranováki és a renai vállalatok harcolnak a legeredményesebben a tervtőljesítésért. Ezeknél a vállalatoknál igéret és tett egyet jelent. Versenyszakaszi-versenyszakaszi túlteljesítették tervüket és Sztálin elvtárs 73. születésnapját is nagyszerű munkagyőzelemmel ünneplik. A négy vállalat dolgozói büszkén jelenthetik, már befejezték 1952-es tervüket, sőt terven felül 8378 tonna szénat termeltek Sztálin elvtárs születésnapjáig.

Az élenjáró vállalatok példáját kell követniük a nagybányai, niszserfai, tiribesi bányák dolgozóinak is, hogy mielőbb letörlesszék tartozásukat és ők is becsülettel teljesíthessék tervüket, vállalásukat./MTI/

KO

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...21.folyt./ IKA/HM/Gy Li VE

Borbás Lajos, a METOSZ elnöke rámutatott, hogy szakszervezetük munkájának megjavítása érdekében a telet üzemi szervezetük megerősítésére, a bizalmiak számának, a munkahelybizottságoknak és az üzemi bizottságoknak kiegészítésére akarják felhasználni. Kiemelte, hogy meg kell javítani a vezetőszervek munkáját, s nagymértékben emelni kell a szakszervezeti funkcionáriusok szakmai képzettségét.

Jochlik Lajos, a vállalati szakszervezeti funkcionáriusoknak nyújtandó gyakorlati és szakmai segítség fontosságára mutatott rá. Az Ozdi Kohászati Műveknél tapasztalható hibák és hiányosságok megszüntetése érdekében, az 1953. évi tervteljesítéshez olyan segítségre van szükség, hogy a SZOT, a Vasas Szakszervezet, vagy a megyei szakszervezet küldöttjei ne csak néhány órát töltsenek az üzemben, hanem legalább néhány napot s alapos segítséget nyújtsanak a munka megjavításához.

Zábráczki Géza, a Bányász Szakszervezet Komárom megyei bizottságának elnöke a területi verseny szervezésének tapasztalatairól beszélt. Elmondotta, hogy a kezdeti sikerek után a verseny el lanyhult, nem hozta meg a kellő eredményt. Beszámolt azokról az intézkedésekről, amelyeket az élen-járó üzemek tapasztalatainak elterjesztése, a munkafegyelem megszilárdítása és a verseny kiszélesítése érdekében tettek Komárom megyében. Hangsúlyozta, hogy döntő fontosságú a sztáhanovisták, a legjobb dolgozók munkamódszerének átadása. Ennek érdekében "Nevelj új bányászt" mozgalmat kezdeményeztek, hogy az új bányászokból minél előbb kiváló dolgozókat neveljenek.

Somoskői Gábor, az Építőipari Dolgozók Szakszervezetének titkára elmondotta, hogy a szakszervezet rövid idővel ezelőtt tört rá a havi verseny megszervezésére. Először Sztálinvárosban vezették be az új formát. - Sztálinvárosi tapasztalatok alkalmazásával az egész építőiparban áttértek a havi versenyre. Ezzel a szakszervezet is közelebb került a dolgozókhoz, akik látják, hogy a szakszervezeti vezetők állandó gondot fordítanak a verseny szervezésére és értékelésére. Javasolja, hogy más iparokban is honosítsák meg a havi versenyt.

Lácz Vince, a Szakszervezetek Nógrád megyei Tanácsának elnöke rámutatott arra, hogy a szakszervezet a szénbányászati tröszt-nél még nem vált gazdájává a munkaversenynek. A jövő év feladatairól szólva elmondotta: a munkaversenyt ezzel is szélesíteni akarják, hogy a szénlő dolgozók kivül kiterjesztik a szolgáltatás és karbantartó vállalatok dolgozóira is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍRLELT

B. 47. kiadás 1952. december 20. 18 óra 45 perc

Rákosi elvtárs látogatása a Képzőművészeti Kiállításon

k MM/P/HM/Gy Bn

Szombaton, a délelőtti órákban Rákosi Mátyas elvtárs, a minisztertanács elnöke, megtekintette a Micsarnokban a III. Magyar Képzőművészeti Kiállítást. /MTI/

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...22.folyt./ t IKA/tot/Gy Li VI

Lgyerka János, a Bányafeltáró Vállalat igazgatója az alapanyagok feltárásának nagy jelentőségéről beszélt.

Az elhangzott felszólalásokra Kristóf István válaszolt, majd a Szakszervezetek Országos Tanácsa VI. teljes ülése a következő határozatot hozta:

A Szakszervezetek Országos Tanácsának VI. teljes ülése jóváhagyja Kristóf István elvtárs, a SZOT főtitkárának beszámolóját és az abban foglalt feladatok végrehajtására kötelezi az összes szakszervezeti szervezet és tagokat. A teljes ülés kimondja, hogy a legfőbb feladat az 1952-es termelési év sikeres befejezése és a zökkenőmentes átmenet biztosítása 1953-ra, - továbbá a szakszervezeti munka megjavítása az alapanyagokat gyártó iparágakban.

Az egész iparban és a mezőgazdaság szocialista üzemében fel kell lendíteni, állandóvá kell tenni a munkaversenyt és a Sztahanov-mozgalmat, szigorú takarékosagra kell nevelni a dolgozókat.

A SZOT VI. teljes ülése elhatározta, hogy a magyar szakszervezetek alapszabályainak megfelelően 1953. február 27-re összehívja a Magyar Szakszervezetek XVIII. Kongresszusát. A kongresszuson a Szakszervezetek Országos Tanácsa számoljon be a XVII. Kongresszus óta eltelt időszakban végzett munkájáról. A kongresszus határozza meg a szakszervezetek előtt álló feladatokat öt éves tervünk végrehajtásában, a munkaverseny és a Sztahanov-mozgalom magasabb színvonalra emelésében. Emellett a szakszervezetek megtisztelő központi feladataként foglalkozzék a dolgozókról való gondoskodás, a munka- és egészségvédelem, a társadalombiztosítás, általában a szocialista érdekvédelem kérdéseivel. Határozza meg a kongresszus az üzemi szakszervezeti munka megjavításának legfontosabb feladatait, erősítse meg a szakszervezetek legfelsőbb vezetését, válassza ujja a Szakszervezetek Országos Tanácsát és Ellenőrző Bizottságát.

/Folyt.köv./

B 48. kiadás 1952. december 20. 18 óra 45 perc

/A Szakszervezetek Országos Tanácsának...23.folyt./ Gy^{Lj}VE

A Magyar Szakszervezetek XVIII. Kongresszusának napirendje a következő legyen:

- 1./ A Szakszervezetek Országos Tanácsának beszámolója a XVII. Kongresszus óta végzett munkáról és a magyar szakszervezetek további feladatai.
- 2./ A SZOT Ellenőrző Bizottságának jelentése.
- 3./ A szakszervezetek feladatai a munka- és egészségvédelem, valamint a társadalombiztosítás terén.
- 4./ A magyar szakszervezetek alapszabályainak módosítása.
- 5./ A Szakszervezetek Országos Tanácsának és a SZOT Ellenőrző Bizottságának megválasztása.

A SZOT VI. teljes ülése kötelezi az elnökséget, hogy a kongresszus határozati javaslatának tervezetét dolgozza ki, és legkésőbb január 15-ig hozza nyilvánosságra. Szervezze meg a határozati javaslat megvitatását a szakszervezeti taggyűléseken és a vezető szervek gyűlésein, oly módon, hogy kibontakozhassék a szakszervezeti tagok és funkcionáriusok nagyfokú aktivitása az alapvető szakszervezeti feladatok megtárgyalásánál. Biztosítsa, hogy a módosításra vonatkozó javaslatok eljussanak a kongresszushoz.

Az elnökség szervezze meg a kongresszus küldötteinek megválasztását oly módon, hogy 3000 szakszervezeti tagra jusson egy küldött. A küldötteket az alapszabályok előírásainak megfelelően január hónapban válasszák meg. Biztosítsa az elnökség a kongresszus politikai, szervezeti és technikai előkészítését.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának teljes ülése felhívja az összes szakszervezeti funkcionáriusokat, aktivistákat, szakszervezeti tagokat, hogy a kongresszusra akkor készülnek a legméltóbban, ha magasabb színvonalra emelik a szakszervezeti munkát, a munka- verseny szervezését, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását, a politikai és kulturális nevelést, ha minden erejüket összpontosítják a Fárt Központi Vezetőségnek november 29.-i ülésén meghatározott feladatokra, 1953. évi tervünk teljesítésére és telteljesítésére.

A SZOT VI. teljes ülése Gáspár Sándornak, a SZOT főtithár-helyettesének zárszavával ért véget. /MFI/

49.

MTI BELFÜLDI HIRLEK

B. s. kiadás

1952. december 20.

18 óra 55 perc

December 20-ig a kohó- és gépiparban 59 vállalat és egy iparági igazgatóság fejezte be 1952. évi tervét

i Iv/Ma/Gy SB 3 Ie

A kohó- és gépipar számos üzemének dolgozói szocialista fogadalmat tettek, hogy évi tervüket december 21-ig, a nagy Sztálin születésnapjára befejezik. A felajánlás sikeres teljesítéséért vívott küzdelemben december 19-ig már 48 vállalat jelentette, hogy eleget tett 1952. évi tervkötelezettségének. December 20-ig újabb 11 üzem számolt be évi tervének teljesítéséről.

A kohó- és gépipari minisztérium iparági igazgatóságai közül először az Általános Gépipari Igazgatóság tett eleget 1952. évi tervkötelezettségének. /MTI/

Porubszki

Porubszki Lajos kétszeres sztahanovista eztergályos szombaton 1808.7 százalékos teljesítménnyel köszöntötte Sztálin elvtárs 73. születésnapját

vid BZ/m/RE SB 2 Ie

Porubszki Lajos, a győri MagyarVagon és Gépgyár kétszeres sztahanovista eztergályosa szombaton, Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére sztahanovista órséget tartott. Délelőtt tíz óráig 1780 százalékos eredményt ért el. Esztergályosainak segítségével tíz óra helyett 55 másodpercenként hagyta el gépét egy-egy kézsre munkált gőzdaru-vezérlőfogantyú. Déli 12 órára 1960 százalékra, délután két órára pedig már 1995 százalékra növelte teljesítményét. A szombati sztahanovista órségen 1808.7 százalékos napi átlagteljesítménnyel köszöntötte Sztálin elvtárs 73. születésnapját. /MTI/

Sztálin elvtárs születésnapjára 77 tonna acélt gyártott az esztergályos negyedik negyedévi terven felül a Borsodnádasdi Lemezgyár acélnívó

vid i SL/Ma/RE SL Ie

A Borsodnádasdi Lemezgyár acélnívóinak dolgozói a negyedik negyedév kezdete óta a kiváló eredménnyel készülték Sztálin elvtárs 73. születésnapjára. Október 1-től Sztálin elvtárs születésnapjának előestéjéig 77 tonna acélt gyártottak terven felül. A hősiesség munkasorán a gyár számos brigádja már befejezte 1952. évi tervét. A henger-műben létreemelkedett azoknak a brigádoknak száma, amelyek már jövő évi tervükön dolgoznak. Ersek Gyula sztahanovista hengerész-brigádja, amely már december 12-én befejezte évi tervét, szombat reggelig 67.6 tonna lemezt hengerelt terven felül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1952. december 20.

19 óra 10 perc

Szombat délig már hét órás előnyt szereztek a diósgyőri 180 tonnás Martin-kemence kőművesei

vid NZ/n/PE SB Ic 4 -1

A diósgyőri 180 tonnás buktató Martin-kemence építői szombaton utolsó rohamra indultak igéretük beváltásáért, hogy Sztálin elvtárs születésnapján begyűjthassák a hatalmas Martin kemencét.

A kohókőművesek már az utolsó téglákat helyezik el a kemence tűzfejein és a tolattyuk befalazásánál, a vízvezetékszerelők pedig az utolsó hűtőcsöveket fektetik le. Az utóbbi napokban a Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat kemencekőművesei végezték a leglelkesebb munkát. A keddi buktató-próba után a vállalat határidő szerint csak öt nap állt rendelkezésükre a kemencefalazás befejezéséig. A vállalat teljesítése érdekében a rendelkezésre álló munkáslétszámot a munkahelyeknek megfelelően osztották el. Szállítási tervet dolgoztak ki és nagyrészt gépesítették az anyagmozgatást. A VKV dolgozói és a diósgyőri karbantartó gyárrészleg kőművesei között élénk verseny alakult ki. Ennek a lelkes versenynek eredménye, hogy szombat délig a kemencekőművesek már hét órás előnyre tettek szert. Nagy József kemencekőműves brigádja a kemence koléti részének boltozatfalazásán 398, Kódas Mihály karbantartó kőművesbrigádja pedig a nyugati részen 356 százalékos teljesítménnyel dolgozott. /MTI/

Megnyílt a II. kerületi MSZT-szervezet képzőművészeti kiállítása

t Hc/n/PE Mi Ic

A Magyar Szovjet Társaság II. kerületi szervezetének képzőművészeti szakosztálya Sztálin elvtárs 73. születésnapja alkalmából kiállítást rendezett. A kiállítást szombaton este Ek Sándor Kossuth-díjas festőművész nyitotta meg. A megnyitáson ott volt Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes is.

A kiállításon a szakosztály tagjainak festményei, szobrai és grafikái láthatók. /MTI/

3
4.

M T I B E L F O L D I H I R E K

B. 51. kiadás 1952. december 20. 19 óra 15 perc.

Hétfőn nyílik meg "A 150 éves Magyar Nemzeti Múzeum" kiállítás

A Magyar Nemzeti Múzeum, nemzeti kulturánk egyik fontos intézménye, most ünnepi alapításának 150. évfordulóját. A másfélszázados jubileumot "A 150 éves Magyar Nemzeti Múzeum" címmel rendezett kiállítással ünneplik meg, amelyet hétfőn, december 22.-én délben nyitnak meg.

A kiállítás gondosan válogatott anyaga végigvezet a Nemzeti Múzeum eseményekben gazdag más félszázadán. A Nemzeti Múzeumot, amelyből az idők során a magyar kultúra és tudomány több más intézménye sarjadt ki: a Történeti-, Természettudományi-, Szépművészeti-, Iparművészeti- és a Néprajzi Múzeum, Széchényi Ferenc alapította 1802-ben, amikor gazdag könyvtárát, képmű-, szobor-, éremgyűjteményét és földrajzi mappáit felajánlotta a későbbi múzeum számára. A felajánlás sokáig nem talált méltó visszhangra, a gyűjtemény éveken keresztül hányódott különböző épületekben, s nem egy értékes darabja el is kallódott. Végre az 1832 és 1836 között összeülő ugynevezett reformországyűlés, a nemzet legjobbjainak ösztönzésére, a magyar nép kívánságára félmillió forintot szavazott meg a Nemzeti Múzeum építésére. 1836-ban Pollock Mihály, pesti építőművész megkezdte a munkát, amelyet 1846-ban fejezett be: ma is fennálló formájában elkészült kulturánk nagy-szerű hajléka, a Magyar Nemzeti Múzeum.

A Nemzeti Múzeum épülete szoroson összefonódott a magyar szabadsághozzammal. 1848. március 15.-én itt szavalták el Petőfi a Nemzeti Dalt. Később a felfegyverzett magyar nemzetőrök a Múzeum-kertből indultak ki a frontra. A bécsi kámerilla bujtogatására a magyar nép szabadságáért elhunyt Jellachich megvert zsoldosainak az ozorai csatában zsákmányolt zászlóit és fegyvereit a Nemzeti Múzeumban állították ki.

Kossuth nagy gondot fordított a Nemzeti Múzeum fejlesztésére, ezt bizonyítja két intézkedése is. A Várban őrzött értékes képműveket a múzeum képtárába szállította, s rendeletileg intézkedett arról, hogy a sáncolási munkálatoknál felszínre került értékes régiségek, leletek a múzeum régiségtárát gazdagítsák.

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás

1952 december 20

19 óra 20 perc

~~Hétlőn~~ nyílik meg....folyt/ § Hnó Bn

A szabadságharc után nehéz idők következtek a Nemzeti Múzeumra is. Windischgrätz hadai Pest-Buda elfoglalása után feldul-
ták a szép épületet, később pedig a bécsi kormányzat kihasználta az
elnyomott ország helyzetét és sok értékes műkincset Bécsbe vitetett.

Éveken, évtizedeken keresztül a múzeum semmi hivata-
los támogatásban nem részesült, s ekkor : megható példákban nyilatko-
zott meg, hogy a nép milyen szerető gondoskodással fordul a múzeum
felé. A Bach-korszak idején a hazafias írású polgárok és az egysze-
rű dolgozók természetbeni ajándékai sok értékes darabbal növelték a
Nemzeti Múzeum gyűjteményeit.

1919-ben a dicsőséges Tanácsköztársaság különös gond-
dal fordult a Nemzeti Múzeum felé és a közoktatásügyi népbiztosság
rendeletileg intézkedett a múzeum fejlesztéséről.

A Horthy-korszak negyedszázada új Bach-korszakot je-
lentett a magyar kultúrában is. Sem a múzeum fejlesztésével nem tö-
rődtek, sem pedig azzal, hogy a múzeum gyűjteményei a nép közkinésé-
vé váljanak. Néhány adat^{is} bizonyítja, hogy mennyire elzártak a népet
a múzeumtól. 1869-ben a múzeumnak 64.625 látogatója volt. Ez a
szám 1895-ben 440.817 főre növekedett, viszont 1938-ban már csak nem
is egy tizede: mindössze 40.000 látogató keresztel fel a Nemzeti Múzeum
épületében lévő különböző kiállításokat.

A háború súlyos károkat okozott a Nemzeti Múzeumban
is. A pusztítások megviselték az egyes gyűjteményeket, a fasiszták
sok pótolhatatlan értékű műkincset nyugatra hurcoltak és megrongál-
dott a múzeum épülete.

A felszabadulás^{azután} a Nemzeti Múzeum életében is dön-
tő változást hozott.

A dolgozó nép országa hamarosan megkezdte a kifosz-
tott és megrongált Nemzeti Múzeum és a társmúzeumok helyreállítását.
A párt és a kormány támogatásával megélénkült a tudományos kutatás,
folyamatosan nyílnak az új és új kiállítások, amelyek nevelik, tanít-
ják és gyönyörködtetik a dolgozók tömegeit. A Nemzeti Múzeum és a
társmúzeumok évi látogatóinak számát ma már milliókban lehet kife-
jezni. Az 1951/52 évi költségvetés gondoskodott arról is, hogy a
Nemzeti Múzeum megrongált épületét helyreállítsák.

Alapításának százötvenedik évfordulóján a Magyar
Nemzeti Múzeum régi szépségében, új szerzeményekkel, s új kutatások
eredményeivel kibővülten múltán emelkedett kulturaforradalmunk hatal-
mas intézményévé./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1952. december 20. 19 óra 45 perc

Tizenkilenc megyei és negyvenegy járási könyvtárat nyitnak meg az év végéig

i Im/Ma/PE M Ie 2

A könyvtár-ügy fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat kimondja, hogy 1952. év végéig 19 megyei és 41 járási könyvtárat kell létrehozni. Valamennyi, a minisztertanácsi határozat által előírányzott könyvtárat ez év végéig átadják a dolgozóknak.

Debrecenben, Győrött és Hódmezővásárhelyen december 21.-én Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére ünnepélyes keretek között megyei könyvtárat avatnak. Egerben és Budapesten a megyei könyvtárat avatása december 30.-án lesz.

A pápai, devecseri, sárvári, siklósi, téti és kiskunfélegyházi járási könyvtárat szintén december 21.-én, a komáromi járási könyvtárat december 25.-én, a szegedi, gyulai és tiszalöki járási könyvtárat pedig december 28.-án nyitják meg. /MTI/

2633 tonna szenet termeltek terven felül a sztálini műszak első harmadában a tatabányai szénmedence bányászai

vid Ki/PE SB P

A tatabányai szénmedence bányászai sztálini műszakkal ünnepelték a béketábor nagy vezérének 73. születésnapját. Az ünnepi műszak első harmadában a sikvölgyi akna bányászai kerültek az élre 213 százalékos tervteljesítéssel. A VI-os akna dolgozói 192 százalékos eredménnyel foglalták el a második helyet. Kivették részüket a termelésből a XIX-es akna "tulajdonosai", a vajúrtanulók is, akik reggel hat órától délután két óráig háromszáz százalékot értek el.

A Sztálin elvtárs iránti hála és szeretet kimagasló egyóni a termelési eredményekben mutatkozott meg. A Béke-aknában Csillágyi Imre 30 csillás előírányzatával szemben 82 csille szén kitermelésével szerezte meg územében az elsőséget. A VIII-as aknában Mészáros Sándor vajúrt csapata háromszoros normát teljesített. Gergely Károly VI-os aknai vajúrt csapata 17.4 csillás előírányzatával szemben 75 csille szén kitermelésével járult a tröszt eredményének emeléséhez.

A tatabányai szénmedence bányászai a sztálini műszak első harmadában 2633 tonna szenet termeltek terven felül. A bányából feljövő győztes bányászokat a kulturcsoportok vidám nótaszóval és táncokkal köszöntötték. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1952. december 20.

21 óra 05 perc

Louis Aragon, Elsa Triolet és Pablo Neruda Budapestre érkeztek

k Béketanács PE Mi VE

December 19.-én pénteken Budapestre érkezett Louis Aragon, a nagy francia költő és felesége, Elsa Triolet, a kiváló írónő, valamint Pablo Neruda, chilei költő, a békeharcos irodalom egyik kiemelkedő alakja.

A három neves vendég a népek bécsi kongresszusáról jött rövid tartózkodásra Budapestre. Pénteken este az Országos Béketanács kulturális bizottságának baráti találkozásán vettek részt a Béketanács székházában, ahol az írók részvételét tárgyalták meg a békeharcban. A találkozón ott voltak a többi közt: Benjámín László, Zelk Zoltán, Déry Tibor, Kónya Lajos, Veres Péter Kossuth-díjas írók, Bulla Elma színművésznő. A jelenlévők nagy szeretettel ünnepelték a három neves békeharcos író, akik a népek bécsi találkozásának üdvözlését tolmácsolták. /MTI/

Sztálin elvtársat, a béketábor nagy vezérét ünnepli 73. születésnapján dolgozó népünk

ö Im/Ma/PE P

Sztálin elvtársnak, felszabadítónknak, a forrón szeretett nagy tanítónak, a béketábor vezérének 73. születésnapját ünnepli az ország. Már a születésnap előestéjén megkezdődött a lelkes ünnepelés. Szerke az országban, üzemekben, iskolákban, a termelés és tudás órhelyein köszönti dolgozó népünk azt, akinek a legtöbbet, a szabadságot, az alkotó munka örömét, a boldog új életet köszönheti.

Az RM Kovácsológyárban

szombaton délután a virággal és zászlókkal feldisznított gyönyörű kulturteremben együtt ünnepeltek azok a kovácsok, és műszaki dolgozók, akiknek jó munkája nyomán a Kovácsológyár már befejezte évi tervét és Sztálin elvtárs születésnapját ötmillió forint értékű terven felüli szerszám, motor- és kerékpáralkatrészek gyártásával köszöntötték.

Vinkovics Imre párttitkár ünnepi beszédét sokszor szakította félbe a percekig tartó taps, a Kovácsológyár dolgozóinak egy emberként felhangzó "Eljen Sztálin!", "Sztálinnal a békéért!" kiáltásai. Utána Wagner Béla, a gyár igazgatója pénzjutalomban részesítette a sztálini műszakban legjobb eredményt elért dolgozókat.

/folyt. köv./ KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás 1952. december 20. 21 óra 10 perc

/Sztálin elvtársat. . . 1. folyt./ ö Im/Ma/PE P

Ugyanekkor osztotta ki a sztahanovista okleveleket és kitüntetéseket. A Kovácsológyár sztahanovistáinak a száma most már száztízre emelkedett.

A Győri Vagongyárban

a délutáni műszakváltáskor a lobogódiszbe öltözött gyár bejáratánál gyűltek össze a dolgozók, hogy részt vegyenek művészetünk két kiváló új alkotásának leleplezési ünnepségén. A két művészi alkotást Lakatos Albert igazgató adta át az üzem dolgozóinak. Mohácsy A. Győző festőművész hatalmas méretű tempera-festménye Dózsa Györgyöt ábrázolja fehér lován, mögötte a felszabadult jobbágyság, előtte a hódoló nemesség. A másik mű egy kovácsot ábrázoló életnagyságu szobor, Alexevics László szobrászművész alkotása.

A MÁVAG-ban

a feldiszitett kulturteremben gyűltek össze a délelőtti műszak dolgozói, hogy a sztálini műszak kiváló eredményei után szavakkal is kifejezésre juttassák a nagy Sztálin iránt érzett szeretetüket.

Balogh Lajos, a pártbizottság titkára arról a hatalmas segítségről beszélt, amelyet a magyar dolgozók a Szovjetuniótól, Sztálin elvtársától kaptak. Ezt a MÁVAG dolgozói jobb munkával, a Szovjetunió részére készülő mozdonyok és lokomobilok pontos gyártásával akarják meghálálni. Hogy hálájukat tetteikkel bizonyítsák, a sztálini műszak alatt igen sok dolgozó kétszeres, sőt háromszoros normát teljesített.

20-án. Az ünnepi beszéd közben érkezett a hír, hogy december 19-én a MÁVAG üzemei közül elsőnek az üzemfenntartás dolgozói befejezték évi tervüket. A szép ünnepségen 14 élenjáró dolgozó sztahanovista jelvényt, 37 pedig sztahanovista oklevelet kapott.

Az 1-es Autójavító Vállalatnál

négynapos békeműszak előzte meg Sztálin elvtárs születésnapjának ünnepét. Ezekben a napokban olyan kimagasló teljesítmények születtek, mint például Kovács János kovácsé, aki 108 százalékról csaknem kétszeresére, 209 százalékra emelte teljesítményét. Borcsin Tibor hegesztő szintén kétszáz százalék fölött teljesítette normáját.

/folyt. köv./

KD

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1952. december 20. 11 óra 35 perc

/Sztálin elvtársat. . . 2. folyt./ ö In/Ma/PE P

A szombat délutáni ünnepségen a vállalat valamennyi dolgozója ott volt. Gáti Tibor párttitkár-helyettes méltatta a nagy nap jelentőségét, majd tíz sztahanovistát tüntettek ki. Ezzel az 1-es számú Autójavító Vállalatnál az ebben az évben sztahanovista címmel kitüntetett dolgozók száma 66-ra emelkedett.

A Kőbányai Téglagyár

dolgozói is jó munkával köszöntötték Sztálin elvtárs születésnapját. A december 21. tiszteletére folyó verseny utolsó hetében több mint 114 százalékot teljesítettek. Galcsó Gyula párttitkár beszéde után Nyujtó Sándor sztahanovista kihordó brigádvezető bejelentette, hogy december 26.-án brigádjával együtt békeőrséget tart, azért, hogy az év hátralévő napjaiban minél több terven felüli téglát adhassanak nagy békeműveink építkezéseinek. A brigádvezető versenyre hívta ki a gyár többi brigádját.

Az ünnepség második részében kiosztották a munka új hőseinek a jutalmakat: 13 sztahanovista oklevelet, hét sztahanovista jelvényt és mintegy 24.000 forintot a gyár legjobbainak.

A Lenin Intézet

hallgatói az Eötvös Lóránd Tudományegyetem Ságvári termében gyűltek össze ünnepi előadásra. Oláh József igazgató-helyettes nyitotta meg az ünnepséget, majd Békei József, az Intézet pártbizottságának titkára mondott beszédet a hatalmas és erősödő béketáborról, amelynek zászlóvivője a nagy Szovjetunió, Sztálin elvtárral az élen. A hallgatók tomboló tapsal, szünni nem akaró éljenzéssel fejezték ki hálájukat és szeretetüket Sztálin elvtárs iránt.

Az Agrártudományi Egyetem

dolgozói, tanárai és hallgatói szombaton délután közösen ünnepelték meg a nagy Sztálin születésnapját. Az ünnepi beszédet Váradi János a gépészeti kar dékánja tartotta, majd Páter Károly, az Agrártudományi Egyetem rektora 78.000 forint pénzjutalmat osztott szét a december 21.-e tiszteletére indított versenyben végzett jó munka jutalmául a dolgozók között.

/folyt. köv./

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1952. december 20.

20 óra 07 perc

/Sztálin elvtársat. . . 3. folyt./ 6 Im/KV/PE P

A Kölcsey Ferenc gimnáziumban

a zsúfolásig megtöltött díszteremben gyűltek össze a fiatalok, hogy ünnepeljék a nagy Sztálint, akinek mostani boldog életüket, ragyogó jövőjüket köszönhetik. Szamosi Tamás, a DISZ szervező titkára beszédében rámutatott, hogy a népek vezérszillaga, a nagy Sztálin, vezeti a dolgozók világméretű békemozgalmát és a magyar fiatalok Sztálinnak köszönhetik, hogy békében tanulhatnak és elsajátíthatják az élenjáró tudományokat. A fiatalok megfogadták, úgy akarnak élni és dolgozni, hogy méltó legyenek példaképükhöz, Sztálin fiához, a lenini-sztálini Komszomolhoz.

Az Irányi-utcai általános iskolában

feldíszített folyosók, tantermek fogadták a fiatalokat. Amint véget ért a tanítás, az iskola uttorói rajonként összejűltek, megbeszűltek melyik a legjobb raj az iskolában. A legjobb munkát Vinkovics Béla pajtás raja vűgerte: az iskolában legtöbbet javítottak tanulmányi eredményeiken és a legfegyelmezettebbeknek bizonyultak. Valamennyi raj űlűsűn a kis pajtások Sztálin elvtárs életéről, munkásságáról beszélgettek.

Az Operaházban

bensűsűgas űnnepsűget tartottak, amelyen Tűth Ferenc párttitkár műltatta a nap űn jelentűsűgűt, elmondta, mit köszűnhetűnk ni, s az egész haladó emberisűg Sztálin elvtársnak. A beszűd után Tűth Aladár, az Operaház Kossuth-dijas igazgűtűje emlékezett meg azokrűl a dolgozűkrűl, akik már 40, illetve 25 űvet tűltűttek el az Operaháznál. A jubiláló tagokat kitűntetűsben rűszesűtűttek. A tűbbi kűzűtt Ferencsik János Kossuth-dijas karnagy, a Magyar Nűpkűztűrsasasűg őrdeges művésze, Hűdasűv Ferenc balettmeester, Hűdos Istvűn, Vermes Jenű, Kiss Ilona, Simon Lajosnű, Szabű Jűzsef művészeti űs műszaki dolgozűk rűszesűltek kitűntetűsben.

A Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

tűbbezer lelkes fiatal fűklyűs felvonulűsa vezetűte be az űnnepsűget. A Kossuth Lajos Tudományegyetem űs a Debreceni Orvostudományi Egyetemen hallgatói kűzűs űnnepsűgűket az egyetemen aulűban tartottak, ahol Bogműr Rezsű rektor, Kossuth-dijas akadűmikus mondott űnnapi beszűdűt. Az űnnepsűg befejűsűsűkűppen a kűt egyetemen jű munkűt vűgzű oktűtűsűzűndűlyzetnek 80 tagűt 7.500 forint pűnsűjutalomban rűszesűtűttek.

78.500 /folyt. kűv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 58. kiadás 1952. december 20. 12 óra 30 perc

/Sztálin elvtársat... , 4. folyt./ i In/KV/PE P

A Szolnoki Közlekedési Egyetemen

Kovács Vilmos dékán helyettes méltatta Sztálin elvtárs történelemformáló életművét. Elmondta, hogy a szolnoki Közlekedési Egyetemenek is felmérhetetlen segítséget adott a Szovjetunió Úljenjáró tudománya. Az első évfolyam hallgatósága tankönyvként jórészt : szovjet munkák magyar fordítását használta. Méguk a hallgatók fordították le a nagyértékű szovjet geometriai példatárát. Az egyetem több oktatója és hallgatója mellett Simonyi Alfréd, Ertl István elsőéves hallgatók, a példatár fordítói kiváló tanulmányi eredményeikért jutalmat kaptak.

A Nyiregyházi Közgazdasági Technikum

kereskedelmi tagozatának DISz fiataljai az iskola nagyteremben gyűltek össze szombaton délután, hogy értékeljék a december 21.-e tiszteletére tett iskolai fegyelmi verseny eredményeit. A versenyben a II/a. osztály ért el példamutató eredményt.

- Szabolcs-Szatmár megyében

nyolc községben gyult ki a fény Sztálin elvtárs születésnapjának előestéjén: Penyige, Mánd, Nemesborzova, Vándoroszi, Csaholc, Szamosangyalos, Tiborszállás és Nyirtelek dolgozó parasztjai kapták meg a nagy napra a Tiszántúli Aranzolgáltató Vállalat dolgozóinak felajánlásaként a villanyt.

A békéscsabai gépállomás

dolgozói a jól végzett munka örömevel köszöntötték az ünnepnapot. Őszi tervüket 157.5, évi tervüket pedig 120 százalékra teljesítették. December 20.-ig öt erőgépet javítottak ki, a javításokkal mintegy 25.000 forintot megtakarítottak. A gépállomás legjobb traktorosait jutalomban részesítették.

Tatabánya

vörös zászlóerdőben pompázott szombaton. Délután a kulturotthonokban és bányauzemben színes kulturműsorokkal megkezdődtek az ünnepek. Este hat órakor a Petőfi Filmszínházban a város legjobb dolgozói részvételével ünnepség volt, amelyen Takács György, a városi pártbizottság titkára mondott beszédet.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1952. december 20. 22 óra 25 perc
/Sztálin elvtársat. . . 5. folyt./ i Im/KV/PE P

A Pécsi Porcelángyárban

szombaton délutón felavatták a gyár nyolcszáz személyes gyönyörű, új kulturotthonát. A kulturházat Bittrich József a pécsi városi pártbizottság titkárának megnyitó szavai után Kékény Mihály az építőanyagipari miniszter/helyettese adta át a gyár dolgozóinak. A Pécsi Porcelángyár dolgozói december 17.-én ünnepelték üzemük fennállásának száz éves évfordulóját 1952. évi tervük befejezésével. Most, a kulturház avatása alkalmával hálátelt szívvél mondtak köszönetet boldog új életükért a forrón szeretett nagy Sztálinnak. /MTI/

1. rész

Sztálin elvtárs születésnapjának előestéjén megkezdte a termelést az ország első teljesen gépesített öntődéje

i vid SL/KV/PE SL P

A salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyárban a tervezési munkák elvégzése után ez év júliusában kezdték el az ország első teljesen gépesített öntődéjének felszerelését. Akkor elhatározták, hogy Sztálin elvtárs születésnapjára átadják a termelésnek új létesítményünket. A szovjet tapasztalatok következetes alkalmazásával december 13-ra próbajáratásra elkészült az új öntőde.

Sztálin elvtárs 73. születésnapjának előestéjén már a termelést is megkezdte az új üzem.

Új öntődénkben egy műszak alatt, - jóval kisebb munkacsoporttal - ötven százalékkal többet termelnek, mint a régi öntődőben két műszak alatt. /MTI/

KU

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1952. december 20. 22 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& PE P

A Meteorológiai Intézet jelenti december 20.-án, szombaton este 21 órakor:

Felhőátvonulások

Az Atlanti óceánon tovább folytatódik az enyhe tengeri légtömegek beáramlása szárazföldünkre. E miatt Angliában, Németországban, Csehszlovákiában, Ausztriában és Magyarországon sokfelé esik az eső. Egésznapos fagyot csak Skandináviában, valamint az Ural és a Káspi-tó környékén találunk.

Hazánkban szombaton felhős, ködös idő volt. A hőmérséklet a Dunántúlon 2-4, másutt 3-5, sőt Debrecenben 6 fokig emelkedett. Csupán Sopronban fagyott egész nap. Csaknem mindenütt volt eső. Az esti órákig lehullott csapadék mennyisége Szolnokon 9, Kecskeméten 7, Miskolcon 6 mm.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelt enelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, több helyen, főleg keleten még eső. Mérsékelt déli-délnyugati szél. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, másutt alig változik. A hegyeken is olvadás.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: vasárnap reggel 1-3, délben 3-5 fok között. /MTI/

S

Vége

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 1. kiadás

1952. december 20.

13 óra/10 perc

Az Országgyűlés szombati ülése

H/Tr/Gy Ie

Az Országgyűlés szombaton folytatta tanácskozását. A szombati ülésen megjelent Rákosi Mátyás elvtárs, a minisztertanács elnöke Nagy Imre, Hidas István, Kiss Károly, Házi Árpád és a minisztertanács több más tagja. Ott volt az ülésen Dobi István, a Népköztársasági Elnöki Tanácsának elnöke. Az ülést néhány perccel tíz óra után nyitotta meg Révai Sándor, az Országgyűlés elnöke. Az első napirendi pont az 1953. évi állami költségvetés tárgyalásának folytatása volt.

Szalai Béla országgyűlési képviselő volt az első hozzászóló.

- Sztálin elvtárs "A szocializmus közgazdasági problémái a Szovjetunióban" című korszakalkotó művében aláhúzza az ideológiai és kulturális munka különös jelentőségét a szocializmus építésének időszakában. Ez a tanítás kell, hogy meghatározza a mi viszonyunkat az ideológiai és kulturális kérdésekhez, - mondotta. Ebben meghatározza a kulturális nevelőmunka két alapvető feladatát: a munkához és a közös tulajdonhoz való szocialista viszony kialakításának szükségességét.

- Bár nehéz a kulturális fejlődés eredményeinek a termelésre való kihatásait pontosan számokban kifejezni, mert itt sok tényező kölcsönhatásáról van szó, arra azonban számos példát lehet felsorolni, hogy olyan üzemekben, ahol jó a kulturális nevelőmunka, a dolgozók kulturális fejlődése szemelláthatóan kihat a termelés eredményeire, a jó falusi kulturális munka pedig a szövetkezeti mezőgazdasági fejlődésére.

- Kulturális éltünk alkotóit örömmel és büszkeséggel töltötte el az a tudat, hogy műveikkel, munkájukkal egy új történelmi korszak emberét formálják.

K - Mi kulturánk, a szocialista kultúra létkés építőmunkára, a népek közti barátságra és testvériségre nevel. Azzal szemben az úgynevezett "amerikai kultúra" rombolásra, gyilkosságra, népek közti ellenségeskedésre. Egy példa a sok közül: az Egyesült Államokban évente körül elül egymillió 10-17 éves gyermeket tartóztatnak le különböző bűncselekmények elkövetése miatt. Ezeknek a szerencsétlen gyermekeknek nagyrésze a bíróság előtt azzal védekezik, hogy romboló erkölcsi könyvek, film, vagy a rádió hallására követték el a bűncselekményt.

- Ha népművelési kormányzatunk múlt évi munkáját és jövő évi terveit nézzük, abban a szocializmus gazdasági alaptörvényének tükröződését látjuk.

/Folyt.köv./

M T I K Ö L Ö N K I A D Á S

BKK 2. kiadás 1952. december 20.

13 perc 40 perc

/Az országgyűlés szombati ülésének 1. főpontja./ /16

Hogyan szolgálja a szocialista országok társadalmi és gazdasági kultúrájának szükségleteinek maximális kielégítését nálunk Magyarországon? - az okok - 3. Országgyűlés - Ötvenkét. be-
számlának. 1952-ben 101 millió forintot fordítottunk kulturális be-
ruházásokra. Új színházakat építettünk a Magyar Televízió Irredák,
megkezdődtek az új szinkron-filmgyár felépítései. Vidéki kulturális
házak, moziszínházak építésére és színházak fejlesztésére 21 millió forint-
ot fordítottunk. 1952-ben kb. 40 új járási kulturális ház és 330 új
területi kulturális házat létesítettünk. Budapesti és vidéki normál film-
színházaink száma 1952. végére 491 lesz, falusi keskenyfilmvetítő
moziaink számát az idén 1293-ra emeljük.

Perseunk, államunk a jövőben is megfelelően gondoskodik
egész kulturális életünk fejlődési feltételeinek biztosításáról.
1953-ra a kulturális beruházások összege 131 millió forint lesz,
kb. 30 millióval több, mint az 1952. évi. Az állami költségvetés-
ben 223 millió forintot irányozunk elő kulturális célokra, s ehhez
még hozzá kell számítani azt a 76.5 millió forintot is, amit a négy
tömegszervezetek kulturális tevékenységére szánva biztosítunk.

A beruházási összegből filmgyártásunk technikai fej-
relésének felújítását, új filmlaboratórium, új színház- és Filmművö-
szeti Főiskola és az idén létesített népművelési gimnázium számára
új iskola és kollégium felépítését biztosítjuk - hogy csak a leg-
fontosabb építkezéseket említsek. De 1953-ban indulnak meg az új
győri színház építésének előmunkái is az új Nemzeti Könyvtár
épületének tervezési munkái. A jövő évben mintegy 300 új kultur-
álisan és 150 keskenyfilmvetítő mozi épül. Fejlődő új ipari városaink,
mint Káncs, Várpalota és a többiek múltó kulturális és moziépüle-
tet kapnak.

Az állami eszközökkel történő beruházásokon kívül
jelentős helyi erővel történő beruházások is megtörténtek végre. Példá-
ul Pusztaszabolcs község kulturális háza építésére a költségvetési
előirányzatban 5000 forint szerepelt. A helyi tanács kezdeményezésére
társadalmi akció indult 100-110 ezer forint értékű beruházások
helyi erőforrásokkal való biztosítására. A kulturális ház kb. két hónap
mulva készül el. Dícséret illeti meg az ilyen községek tanácsait,
amelyek nem mindent feláldoztak, az államtól vettek, hanem felhasznál-
ták a helyi erőforrásokat. A község lakói különös örömmel te-
kintenek az ilyen kulturális házakra, mint saját kezük munkájának gyümöl-
csére. Népeink kulturális igényeinek gyorsabban növekedését mutatja
kulturális életünk évről-évre történő kiszélesedése, tömegnépszerűsége
vélhető. Kulturális tömegmozgalmunk művészeti igények fejlődésének jellem-
zője az a tény, hogy jelenleg felépülő kulturális házaik 13.100 kultur-

csoport kapcsolódott be 205.100 résztvevővel.

Az ország összes moziinak 1952-ben közel 85 millió
látogatója volt. Ez azt jelenti, hogy minden

/folyt.köv./

M T I K Ö L Ö N K I A D Á S

BKK 3. kiadás

1952. december 20.

13 óra 10 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése....2.folyt./ Jné IE

hat éven felüli magyar állampolgárra évente átlag több, mint tíz filmelőadás jut.

Színházaink látogatóinak száma 1952 első kilenc hónapjában 3.3 milliót tett ki, mintegy 42 százalékkal többet, mint a tavalyi év azonos időszakában.

Dolgozó népünk aktív kulturális tevékenysége és művelődési mozgalma mellett szinte frontáttörés szerűen megnőtt az érdeklődés különösen a zeneművészet iránt. Az Országos Filharmonia megteremtése után a hangversenyek száma ez évben 939-re emelkedett és 775 ezer hallgató vett részt azokon.

Megnőtt az érdeklődés a művészeti és ismeretterjesztő kiállítások iránt is. Muzzeumaink ez évi 62 kiállításának 3,340.000 látogatója volt.

A minisztertanács május 4.-i határozata nagy lendületet adott könyvtár-hálózatunk és könyvtári munkánk fejlődésének. Falusi népkönyvtáraink számát az idén 600-al növeljük.

1952 első három negyedévének adatai szerint a négy népművelési könyvkiadó 550 művet adott ki 3.5 millió példányban. Amíg a felszabadulás előtt egy-egy jelentősebb irodalmi mű legfeljebb 2-3 ezer példányban jelent meg, ma már a kiváló művekből, s főleg az ifjúsági kiadványokból a 10-15 ezres példányszám is kevésnek bizonyul.

Ma az írók és olvasók már egy nagy család tagjai. Kialakulóban van a dolgozók széles rétegeire kiterjedő irodalmi közvélemény. A jó irodalmi művek az egész nép közkinésővé válnak.

A kulturális területen előttünk álló feladatok közül a legfontosabb az eszmei és művészeti színvonal emelése.

Íróink és művészeink ezeknek a követelményeknek csak akkor tudnak megfelelni, ha az eddiginél mélyebben tanulmányozzák a marxista világszemléletet. Csakis a munkásosztály világnézete ad biztos támaszpontot a társadalmi élet bonyolult kérdéseiben való eligazodásra az íróknak, "a lélek mérnökeinek" és a társadalmi jelenségeket kifejező egyéb művészeti ágak alkotóinak.

Beszélt ezután arról, milyen segítséget nyújtott a Szovjetunio Kommunista Pártjának XIX. Kongresszusa az íróknak, az irodalom vitás kérdéseinek megoldásához. Elmondotta, hogy a kulturpolitikai munkaközösség/lefolyt vita és Révai József elvtárs zárszava nagy segítség íróink, de rájuk kívül valamennyi alkotó művész számára.

/ben

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S.

BKK 4. kiadás

1952 december 20

13 óra 35 perc

Az Országgyűlés szombati ülése...3.folyt/ §

A kibontakozás és továbbfejlődés előfeltétele a bator és nyílt önkritika alkalmazása. Az elkövetett hibák okainak feltárása és mélyreható elemzése előfeltétele a hibától való megszabadulásnak, jelzője a párt kritikájához való őszinte viszonynak és egyben része az irodalmi egységért folytatott harcnak. Ha minden író elsősorban saját gyengeségeit vizsgálja, meglesz az elvi alap az irodalmi egység számára.

- A szemantikusan módszerek kiküszöbölése harcot jelent az ugynevezett objektív írói ábrázolás ellen. Az igaz író sohasem lehet semleges, a harcban mindig állást kell foglalnia. Ahhoz, hogy az író az igazat tudja leírni és a harcban állást tudjon foglalni, meg kell ismernie az életet. De az életet a párt politikájának ismerete nélkül nem lehet megismerni, mert a párt politikája alakítja az életet.

- Népünk szereti tehetséges írókat és azt várja tőlük, hogy a párt utmutatásai szellemében az eddigieknél jobb műveket írjanak a dolgozók életéről, munkahelyükről, a szocializmust építő ország mai problémáiról.

- A tanácsok kulturális munkaszervezetének igen fontos léncszemét alkotják.

- A népművelési minisztérium és a belügyminisztérium megfelelő szerveinek többeet kell a tanácsok kulturális munkájával törődniök.

- A párt és a kormányzat hatalmas erőfeszítései dolgozó népünk kulturális szükségletei kielégítésére, a kulturális színvonal emelésére nem voltak hiábavalók.

- Elmondhatjuk, hogy népünk szocialista társadalmat építő többi néppel együtt nemcsak a gazdasági rend fejlettsége, de műveltség szempontjából is az élvonalba került, ma már a világ legműveltebb népei közé tartozik. Nincs egyetlen kapitalista ország a világon, amely a fejlődésben velünk lépést tartana. Köszönet és hála ezért példaképeinknek, a nagy Szovjetuniónak, amely számtalan formában segíti kulturális fejlődésünket és a magyar kultúra legfőbb örökének és kulturális fejlődésünk motorjának, a magyar dolgozók Pártjának, szeretett Rákosi Mátyás elvtársunknak.

- A költségvetést pártom és a magyar névben elfogadom.
/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 5. kiadás

1952. december 20.

13 óráig perre

/Az Országgyűlés szombati ülése, 4.folyt./ Gy Ie

Majlát Jolán volt a következő felszólaló.

- Népi demokráciánk hatalmas gazdasági és politikai eredményei mellé méltán sorakozik fel mindaz, amit a kultúra terén elértünk.

- Mindenekelőtt elmondhatjuk, hogy nemzeti kulturánk nagy alkotásai most válnak egész népünk közkincsévé. Szocialista jövőjét építő dolgozó népünk egyre nagyobb érdeklődéssel fordul műveltségünk nagy nemzeti hagyományai felé és erőt, lelkesedést merít belőlük jövőt formáló munkájához és eredményeinket védelmező békeharchoz.

- Az 1952. évi költségvetés jelentős összeget biztosított a népművelési minisztériumnak nemzeti kulturánk nagy hagyományainak ápolása és új életre keltése céljára. A következő évben feladat az eddigi jelentős eredmények továbbfejlesztése s erre az 1953. évi költségvetés módot és lehetőséget ad.

- Népünk legelevenebb érdeklődése új szocialista kulturánk alkotásainak megszületését kíséri.

- Jelentős eredményekről számolhatunk be színjátszásunk és drámairodalomunk terén. Színházaink számos kienyelkedő új magyar színművet mutattak be az elmúlt esztendőben. Színházi életünk eredménye nemcsak az új magyar művek bemutatása terén mutatkozik meg, hanem színjátszásunk színvonalának jelentős emelkedésében is. A szovjet színművek - mint például "Felejtethetlen 1919." - bemutatása, igen kemény lépést jelent a szovjet élet ábrázolása, a szovjet emberek megismertetése és megszerettetése terén. Az új magyar és szovjet művek, a magyar és világirodalmi klasszikusok egyes előadásainakyszerű rendezői és színészi munkával örvendezették meg a színházlátogató dolgozókat. Ezt a jelentős művészi színvonal-emelkedést színészeink és rendezőink a szocialista-realista színjátszás mesterségének alapos tanulmányozásával tudták elérni. Különösen szépen fejlődött a korábban igen elmaradott vidéki színjátszás. Színházi kulturánk eddig elért eredményeit foglalta össze a most lezajlott színházi konferencia.

/Folyt. köv./

K

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 6. kiadás

1952. december 20.

Ár: 40 pengő

/Az országgyűlési ülés szombati üléséről... 5. füzet./

Dalozó népünk növekvő igényét színházaink iránt, mutatja a színházi látogatók számának jelentős emelkedése.

Eredményes volt az az év zenei fejlődésünk során is. Ebben az évben először támaszkodott zenei munkánk munkájára szőlőskörű állami megrendelésekre. Ezek a megrendelések képezték alapját azoknak az alkotó vitáknak, melyeket a Zeneművészeti Szövetség rendezett. Ugyanezek az évben rendezte meg a Zeneművészeti Szövetség a DISZ-szel az ifjúsági zenei bemutatót, melynek során megvitették a bemutatott műveket. Zeneművészeink végre kezdenek kilépni szakmai elzárkózottságukból és megtették a lépéseket azon az úton, melynek eredményeképpen munkájuk egybeesik a nép zenei igényével.

Kiváló előadásokat nyújtott az évben Operaházunk. Munkáját dícséri, hogy a magyar balett nemzetközi viszonylatban is mind ismertebbé és népszerűbbé válik. A javuló munka elismeréséül az a becsületes szám, amely az operalátogatók számára a néző emelkedését mutatja. Hangversenyaink száma emelkedik. A zenei műveltség elterjedésének széleskörű elterjesztését szempontjából döntő jelentősége van az idei tanévben bevezetett zenei oktatási reformnak. Jövő évi költségvetésünk messzemenő gondossággal biztosítja a reform eredményeinek továbbfejlesztését.

Ötéves tervünk hatalmas alkotásai egyre szélesebb körbe vonják be az alkotó munkába képzőművészeinket. Csapán a földalatti górcsvetű képzőművészeti munkája több mint 25 szobrászt és 11 festőművészt foglalkoztat. Képzőművészeink éppen a múlt eseményeit megörökítő állami megrendelések megvalósítása során jutnak el mindjebbent nagy nemzeti hagyományainkhoz. Az egri vár falában elhelyezett, egri hőseket ábrázoló dombormű, a Budapesten felállított Kossuth-szobor, stb., Horicz Zsigmond, Ady Endre és József-Astila szobrok mutatják az e téren elért eredményeket. Ötéves tervünk nagy alkotási, hatalmas méretű állami megrendelési igényeivel teljesen fordítják művészeinket mai életünk eseményeinek ábrázolására fel. Ennek eredményeit mutatja be a tegnapi nagy ill. III. Képzőművészeti kiállítás. Különösen a festészet eredményei tanuskodnak arról, hogy a szocialista-realista ábrázolási mód művészeink mind szélesebb körének válik sajátjává. Orvondó jelenség a mellett, hogy fiatal képzőművészeink is komoly fejlődést értek el.

/folyt. köv./ TL

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK 7. kiadás

1952. december 20.

13 óra 45 perc

/Az Országgyűlés

szombati ülése, 6. folyt. / Gy Ie

Iparművészeink és népművészeink számára igen jelentős volt az ez-
évben megrendezett Első Magyar Iparművészeti Kiállítás, mely
nyilvánvalóvá tette a népművészet és iparművészet egészséges kapcsola-
tatainak feltétlen szükségességét.

- Örömmel és büszkeséggel számolhatunk be filmművészetünk
eredményeiről. Filmjeink ez évben komoly nemzetközi sikereket értek
el. Az irodalmi életünkben jelentkező problémák kihatnak dráma-
irodalmunkra, de filmművészetünkre is. Nincs elegendő és megfelelő
filmforgatókönyv. Filmgyártásunknak elmélyült dramaturgiai, ren-
dezői és színészi munkával és nagyobb tervszerűséggel kell tovább
haladnia a helyes úton. Az ehhez szükséges anyagi feltételeket
biztosítja az 1953. évi költségvetés. A következő évben felújít-
juk filmgyártásunk technikai felszerelését, új filmlaboratórium
épül. Filmgyártásunk feladata, hogy olyan filmeket gyártson, melyek
méltságot dolgozó népünk növekvő igényéhez és eddig elért jelentős
nemzetközi sikereihez.

- Új kulturánk jelentős nemzetközi sikereket ért el az el-
mult esztendőben. Közel 20 különböző kiállítás ismertette meg a
külfölddel népi demokráciánk kulturájának eredményeit. Nem egy ilyen
kiállítást egész sor olyan országban rendeztünk /pl. Egyipton, India/,
ahol ezen keresztül ismerkedtek meg az imperialista elnyomás alatt
élő, de felszabadulásukért és a békéért harcoló népek a "vasfüggöny"
mögötti Magyarországi népek kulturájával. Néhány jelentős kiállí-
tás mutatta be az évben a baráti országokban a magyar képzőművé-
szet haladó irányányait és új életünköt tükröző alkotásait. A
baráti országok kulturális eredményeit viszont az országunkban ren-
dezett számos kiállításon ismerték meg a magyar dolgozók.

- Különösen nagy lépéseket tett irodalmunk azon az úton,
hogy kiemelkedő művei a nemzetek közötti közeledésévé válnak. Ebben
az évben jelent meg a Szovjetunióban - Aczél Tamás és Nagy Sándor
Sztálin-díjas műve mellett - a hétszáz oldalas "Magyar költők
antológiája" és még sok más klasszikus és új magyar irodalmi mű.

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 8. kiadás 1952. december 20. 19 óra/5 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése...7.folyt./ Jnó. Ie

Emellett jelentős számban adtak ki magyar irodalmi műveket a baráti népi demokráciákban, sőt számos imperialista országban is.

A magyar zene alkotásai is oly mértékben jutottak el más népekhez, mint még soha.

Különösen nagy sikerű volt a Magyar Állami Népi Együttes három és félhónapos utja a Szovjetunióban és a Kínai Népköztársaságban. Négy szovjet és két kínai városban, összesen 59 előadást tartottak és több mint 425 ezer ember látta a felszabadult magyar nép táncait, hallotta dalait.

Idegen nyelven kiadott kiadványaink is széleskörben ismertették a magyar kultúra eredményeit külföldről.

Országunk hatalmas lendületű építése, a Magyar Dolgozók Pártjának biztos irányítása, a kommunizmust építő Szovjetunió segítsége, lelkesítő példája és a népi demokráciákkal való elevenítő és termékenyítő kapcsolat az az alap, melyre kulturális munkánk eredményei épültek és épülnek a jövőben is. ^{ok is./} ~~nak~~ Kulturális munkánk területén mutatkoz... már forradalmos-
ság. Ezek leküzdése, az elért eredmények további fejlesztése képezi a jövő évi munkánk programjának alapjait. Mindenekelőtt erősíteni kell a kapcsolatot kulturális életünk és népünk nagy alkotómunkája: a szocializmus építése, békéért folytatott harca között. Itt az elért eredményekkel nem lehetünk megelégedve. Népünk több, jobb, szebb műveket vár alkotó művészeinktől. Íróink, zeneszerzőink, képzőművészeink, általában művészeink még adósok népünknek számos új, életünket bemutató művel. A szovjet kultúra példájának még sokkal mélyebb megértése és alkotó művészeink munkájában való hasznosítása a másik feladat, melynek irányítania kell a jövő évi kulturális munkánkat. Dolgozó népünk már teljes mértékben szívébe zárta a szovjet irodalom és kultúra ragyogó műveit, íróink és művészeink azonban az addiginél még sokkal többet meríthetnek belőle. Jobban ki kell mélyíteni a népi demokráciákkal való kulturális kapcsolatainkat és a tapasztalatok csopóját.
A szocializmust építő, békéért harcoló népek kulturális eredményeinek kicseserélése hatalmas fegyver a békéért vívott harcban.

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 9. kiadás

1952 december 20

13 óra 50 per

/Az Országgyűlés szombati ülése...8.folyt/ § Hn Ie

A következő évben népünk hatalmas erőfeszítésekre készül új tervünk megvalósítása érdekében. Ezt az erőfeszítést kell fokozni kulturálisainknak is. Nem kétséges, hogy a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével, követve a Szovjetunió ragyogó példáját, a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusának útmutatásait, célkitűzéseinket meg is fogjuk valósítani.

A népművelési minisztérium költségvetése kulturánk ilyen fejlesztésének az anyagi eszközöket biztosítja, ezért a költségvetést elfogadom.

Majlát Jolán beszéde után Rényi Sándor elnök bejelentette, hogy őlt Károly pénzügyminiszter kíván szólni:

- A költségvetési vita során a költségvetési kiadásokkal kapcsolatban néhány módosító javaslat hangzott el - mondotta a pénzügyminiszter.

- Pongrácz Kálmán elvtárs a tanácsai költségvetésekben szereplő gyermekotthonoknál a nevelő munka és az ellátás színvonalának emelése érdekében a kiadásoknak 3 millió forinttal, a nyári otthonoknál pedig 10 millió forinttal való felemelést javasolta.

- Módosító javaslatokat terjesztett elő Nevezni Ferenc elvtárs, még pedig a helyi tanácsai költségvetésekben szereplő csecsemőotthonoknál 200-bölcsődei ágynak csecsemőágyakká való átszervezésére, amihez a kiadásoknak 1,520,000 forinttal, a helyi tanácsai kórházaknál pedig a jobb ellátás biztosítására a kiadásoknak 3 millió forinttal való felemelést kérte.

- Mekis József elvtárs a munkavédelmi kiadásoknak 15 millió forinttal való felemelést javasolta. Tekintettel arra, hogy az említett javaslatok a dolgozók nők helyzetének további javítását, a gyermekvédelem kiszélesítését, az egészségügyi ellátás színvonalának emelését, a dolgozók fokozott biztonságát szolgálják, azokkal egyetértek és elfogadásukat javaslom.

- Mekis elvtárs a kohászati és általános gépipari minisztérium költségvetésében forgóalap-kiegészítésre előirányzott összeg 100 millió forintos, Gáspár Sándor elvtárs pedig a közlekedésügyi minisztérium forgóalap-ellátásának 30 millió forintos csökkentésére tett javaslatot. Minthogy ezek a csökkentési javaslatok az említett minisztériumok dolgozóitól kiinduló mozgalomra támaszkodnak, - reálisak és a takarékosság fokozott érvényesítése irányában hatnak. Ezekkel ugyancsak egyetértek és elfogadásukat javaslom.

/folyt.köv./ TL

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 10. kiadás

1952 december 20

146ra 15 perre

Az Országgyűlés szombati ülése...9.folyt/ § 146ra 15

- Együttal javaslom, hogy a kiadások 32,520.000 forintos emelése és 130,000.000 forintos csökkentése eredményeképpen mutatkozó 97,480.000 forinttal az Országgyűlés a minisztertanács tartalmát emelje fel, hogy az így adódó megtakarítás az év közben felmerülő új szükségletekre legyen fordítható.

- Kérem az Országgyűlést, hogy az 1953. évi költségvetést a javasolt módosítások figyelembevételével fogadja el./Taps/

Utt Károly beszéde után az elnök bejelentette, hogy a költségvetéshez több hozzászóló nincs, és a vitát bezárta.

Ezután szünet következett.

Szünet után Antos István elnök a költségvetés előadója szólalt fel:

T. Országgyűlés! A gazdasági és pénzügyi bizottság a költségvetési vita során elhangzott módosító javaslatokat megvizsgálta és javasolja, hogy azokat az Országgyűlés fogadja el. Ennek megfelelően a kiadások csökkennek a kohászati és általános gépipari minisztérium forgóalap-ellátása tételénél 100 millió forinttal, a közlekedési minisztérium forgóalap-ellátása tételénél 30 millió forinttal, összesen: 130 millió forinttal.

- A kiadások növekednek a központi címeknél, munkavédelmi kiadásoknál 15 millió forinttal, a helyi tanácsok költségvetésében bölcsődéknél 1,520.000 forinttal, nyemkeotthonoknál 3 millió forinttal, napköziotthonoknál 10 millió forinttal, kórházaknál 3 millió forinttal, összesen: 32,520.000 forinttal.

- A különbözetenként mutatkozó 97,480.000 forinttal a gazdasági és pénzügyi bizottság javasolja a minisztertanács tartalmát emelését.

- A javasolt módosítások a költségvetés fő összegeit nem érintik, ezért a gazdasági és pénzügyi bizottság javasolja, hogy az Országgyűlés a költségvetési törvényt eredeti szövegében, tehát 52,739.047.000 forint bevételi, 51,864.005.000 forint kiadási előirányzattal és 875,042.000 forint felcsleggel hagyja jóvá.

Ezután az Országgyűlés az 1953. évi állami költségvetést általánosságban és részleteiben a javasolt módosításokkal és az 1953. évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslatot változatlan szövegben egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadta.

Ezután az állami statisztikáról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett.

/Folyt.köv./

D

M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 11. kiadás

1952. december 20.

11 óra 20perc

/Az Országgyűlés szombati ülése, 10. folyt./ Gy 10

- Tervünk teljesítésének egyik lefontosabb feltétele - mondotta - hogy pontosan nyilvántartsuk, mivel rendelkezünk. A tervszerű gazdálkodásnak feltétele, hogy gazdasági életünk minden vezetője rendszeresen képet kapjon a terv teljesítéséről, a munkában elért sikerekről és lemaradásokról. Egészségesen fejlődő szocialista népgazdaságunknak ezért a megbízható, gyors nyilvántartási statisztikai rendszer elengedhetetlen tartozéka.

- Népi demokratikus államunknak új típusú statisztikai szervezetre és hivatalra van szüksége, olyanra, amelyet Lenin elvtárs a következőképpen jellemezett: "A központi statisztikai hivatalnak a szocialista építés felülvizsgáló és ellenőrző szervének kell lennie. Azt kell számbavennie, amit a szocialista gazdaságunk most elsősorban tudnia kell." Statisztikai hivatalunk szervezett kiépítése és megszilárdítása terén a Szovjetunió példájára támaszkodva, pártunk útmutatásával az utolsó két-három esztendőben jelentős eredményeket értünk el. Az eredmények ellenére az előttünk álló nagy feladatok szükségessé teszik, hogy statisztikai rendszerünket új szocialista alapokra helyezzük. Fontos ez azért is, mivel a jelenlegi statisztikai törvény elavult és sok rendelkezésében ellentétben áll szocialista gazdasági életünkkel.

- A beterjesztett törvényjavaslat 1. §-a szerint a statisztika a Magyar Népköztársaságban a gazdasági, szociális, kulturális fejlődés ellenőrzésének és tervszerű irányításának eszköze. Arra szolgál, hogy a számadatok tudományos csoportosításával, ellenzésével feltárja a gazdasági és társadalmi élet jelenségeinek összefüggéseit, számot adjon a népgazdasági tervek végrehajtásáról és felhívja a figyelmet a mutatkozó hiányosságokra.

- A benyújtott törvényjavaslat mindezeket biztosítja. A törvényjavaslat kimondja, hogy a statisztikai hivatalnak a minisztériumok tájékoztatásához szükséges legfontosabb adatokat a minisztériumok adatgyűjtésével párhuzamosan saját területi szervein keresztül is be kell gyűjtenie, a begyűjtött adatokat összehasonlítva, kiellenőrizve kell a minisztériumok rendelkezésére bocsátania.

- A törvényjavaslat kimondja, hogy gazdasági vezetőink kötelesek a vezetésük alatt álló összes szervek egész területére vonatkozóan a statisztikai munkát megszervezni, s annak folyamatos működését biztosítani, a statisztikai hivatal pedig köteles az adatszolgáltatást rendszeresen ellenőrizni. A leendő törvény így kívánja biztosítani az adatszolgáltatások szakszerűségét és helyességét.

/Folyt.köv./ TL

M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 12. kiadás

1952. december 20.

14 óra 30 perc

Az Országgyűlés szombati ülése.....11. folyt. / Jné Ie

Az állami statisztikáról az országgyűlés elé terjesztett törvényjavaslat egyik legfontosabb alapelve az egységes beszámolási rendszer. Az adatfeldolgozások és adatközlések terén egységes elveknek és szigorú állami fegyelemnek kell érvényesülnie. A statisztikai rendszernek ebben a törvényjavaslatban lefektetett magasfokú egysége csak szocialista államban képzelhető el, ahol a dolgozó népnek érdeke a termelés átfogó nyilvántartása. Ezért nálunk a jó statisztika és ellenőrzés az egész nép ügye. Dolgozó népünk elvárja, hogy a hanyagságból, vagy tudatosan hamis adatokat szolgáltatók ellen a törvény szigorát érvényesítsük.

A statisztika a szocialista társadalomban nem öncél, hanem a vezetés megjavításának eszköze. Ehhez azonban az kell, hogy a statisztika világos, érthető, áttekinthető legyen. A törvényjavaslat biztosítja a felesleges adatszolgáltatás, adatgyűjtés megszüntetését.

A jó statisztikai munka elképzelhetetlen jóképzettségű, öntudatos statisztikusok nélkül. A statisztikusoknak szaktudásukon kívül általános műveltséggel, marxista tudással kell bírniuk és ismerniük kell a szocializmus építésének napi problémáit is. A Szovjetunióban különleges technikumokban, főiskolákban és egyetemeken biztosítják, hogy a statisztikai szervek dolgozói megfelelő szakmeretre tegyenek szert. Nekünk is erre az útra kell lépünk. Erre utal a törvényjavaslat is, amikor a statisztika-i munkakör betöltését külön képesítéshez köti. A statisztikusok szakmai tudásuk növelésében már értek el eredményt. A törvényre támaszkodva a statisztikai hivatalnak tovább kell harcolnia a szakmai képesítés növeléséért és biztosításáért, valamint a Szovjetunió gazdag tapasztalatainak átvételéért és hasznosításáért.

Nagy feladat vár a statisztikai hivatalra a rendelkezésünkre álló anyagok, gépek, felszerelések és a munkakörök pontos számbavétele és mozgósítása terén is. Az üzemi statisztikusok kötelessége a hiányosságokra és azok okaira rámutatni és megszüntetésükért harcolni. Javítsák a munkaerő-statisztikát, tárják fel a rejtett tartalékokat, hogy ezzel biztosítsák a munkaerő jobb kihasználását és a termelékenység növelését. Honosítsanak meg szigorú számviteli fegyelmet az egész népgazdaságban, de különösen az építőiparban és a beruházások terén az építőipari költségek csökkenése, a beruházások takarékosabb megvalósítása érdekében.

Ennek az új törvénynek fontos fegyverként kell szolgálnia az ötéves tervünk sikeres teljesítéséért folyó harcban.

Kérem az országgyűlést, hogy az állami statisztikáról szóló törvényjavaslatot fogadja el.

A javaslatához az első felszólaló Szita János országgyűlési képviselő volt.

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 15. kiadás

1952. december 20.

14 óra 30 perc

/Az országgyűlés szombati ülése ... 12. foltt./ /Me

Az előttünk fekvő törvényjavaslat rendkívül időszerű és fontos állami életünk szempontjából.

A tőkés társadalomban a statisztika a kizsákmányoló osztályok érdekeit szolgálja. A tőkés társadalomban a statisztika a kapitalizmus belső ellentétei & ellentétjeinek, a valóság szípiálásának eszközévé válik, magyarázandó: ahol lehet, hamisít.

/- Amilyen útban a gazdaság tőkés eleminek helyébe a szocialista szektor lépett, olyan útban vált nemcsak lehetségévé, hanem szükségessé új rendszerű, átfogó, szocialista statisztika megszervezése.

Statisztikai rendszerünk színvonala együtt fejlődött a terveződés színvonalával. Abban az útban, ahogyan a tervezés egyre átfogóbbá válik, mindjobban átterjed a népgazdaság, az állami, kulturális élet területeire, ugyanúgy terjed a statisztika munkaterülete, szerepköre a terveződés ellenőrzésében.

Statisztikai rendszerünk ma bevilágítja az ipar egész területét a legkisebb üzemkig. Jelentősen fejlődött a mezőgazdasági statisztika, különösen a mezőgazdaság szocialista szektorában és egyre megbízhatóbb képet mutat a mezőgazdaság egész területi folyamatáról. Az állami és szövetkezeti kereskedelem gyors fejlődése következtében ma rendszeresen adatokkal rendelkezünk a kintforgalom döntő részéről. Áttérhetővé válik a lakosság fogyasztásának elemzése, nemcsak általában, hanem a legfontosabb áruk tekintetében is.

A statisztika fejlődése nemcsak a népgazdaságban, hanem más területeken is megkönnyíti az áttérítést, lehetővé teszi a vezetés színvonalának emelését. Az ország kulturális fejlődését, a széles dolgozó tömegek kulturális felébredését egész sor statisztikai számon keresztül is le lehet mérni. Hasonlóképpen statisztikai adatokkal is mérni lehet a lakosság egészségügyi, szociális állapotának fejlődését.

Az adatszolgáltatás az elmúlt években lényegesen meggyorsult.

A legfontosabb körülmény azonban az elmúlt években elért fejlődés során az, hogy a statisztika egyre inkább és egyre mélyrehatóbban foglalkozik a számszerű adatok alapján a gazdasági, társadalmi folyamatok alakulásának, fejlődésének elemzésével.

/foltt.köv./

/- A statisztika szerepe és jelentősége nálunk évről évre növekszik.

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 14. kiadás

1952. december 20.

11 óra 35 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése, 13. folyt./ Gy Ie

A statisztika terén eddig elért fejlődés alapvető tényezője: népi demokratikus rendszerünk megszilárdulása, a tervezettség bevezetése volt. A statisztika színvonalának emelésében azonban két döntő tényező játszott közre. Az egyik az, hogy a magyar statisztika számára a lenini-sztálini utmutatás alapján fejlődő, több évtizedes ultra visszatekintő szovjet statisztika szolgál példaképül. Másik tényező: pártunk segítsége, utmutatása. Pártunk, Rákosi elvtárs nem egyszer komoly követelményeket támasztott statisztikai rendszerünkkel, a Központi Statisztikai Hivatallal szemben és ezek a követelmények, az az igényesség, mindannyiszor nagy segítséget nyújtott a statisztika fejlődésében, ráirányítva figyelmét az ország fejlődése szempontjából fontos, új összefüggésekre.

- Az elmúlt években megrett fejlődés ellenére statisztikai rendszerünkben még sok hiányosság tapasztalható. A statisztika egyes területeken még nem elég gyors és gyakran nem elég áber. Nem egyszer megtörténik, hogy fontos, a számok tükrében is megmutató jelenségeket nem a statisztikai szervek fednek fel. Emellett statisztikai rendszerünk még egyenetlen. Ez egyrészt abban mutatkozik meg, hogy egyes összefüggések vizsgálata még csak a kezdet kezdetén tart, másrészt egyenetlenség mutatkozik meg abban is, hogy egyes területek statisztikájának színvonala messze elmarad a statisztikában elért általános fejlődéstől.

- Mindebből következik, hogy az előttünk fekvő statisztikai törvény szerepe kettős: egyrészt rögzíti azokat a szervezeti formákat, kialakult eredményeket, amelyeket az utóbbi években elértünk, másrészt előre mutat a statisztika minden téren való fejlődése, a statisztikai fogyelem megszilárdítása, statisztikai rendszerünk színvonalának emelése irányába.

- A törvényjavaslat a Szovjetunió gazdag tapasztalatait és a magyar statisztika legutóbbi fejlődése alapján helyesen állapítja meg a statisztika feladatait és szervezetét.

- A statisztika feladata, hogy segítséget nyújtson a gazdasági, szociális és kulturális fejlődésnek, a tervek végrehajtásának ellenőrzéséhez és ezen keresztül az állam, a népgazdaság irányításához.

/Folyt.köv./

BKK 15. kiadás

M T I K U L C N K I A D Á S

1952. december 20.

14 érc 38 perc

/Az országgyűlés szombati ülése ... 14. folytat./ /Mc

Ezekből a feladatokból következik a statisztikai központi szervnek, a Központi Statisztikai Hivatalnak szerepe is. A Központi Statisztikai Hivatal elsődleges feladata a kormány tájékoztatása a tervek teljesítéséről, a gazdasági, szociális és kulturális élet fejlődéséről és emellett feladata az egész országot behálózó statisztikai rendszer kidolgozása, ellenőrzése és összehangolása. A statisztikai számait nem holt számoknak kell tekinteni, hanem olyan anyagoknak, amelyekből az életet valóban jellemző összefüggéseket lehet feltárni; olyan anyagoknak, amely a múltat vonatkozik, de az összefüggések feltárása révén világosan és helyesen mutat a jövő fejlődés irányába. A statisztikai adatoknak nemcsak egyik, vagy másik pillanat tükröképpét kell adniuk, hanem az eseményeket, a statisztika által feltárt tényeket fejlődésükben kell vizsgálniuk. Bár a statisztikusok a múlt és jelen adataival dolgoznak, legyennek fogékonyság a fejlődés, az új irány. Statisztikai rendszerünk szervezetének alapja, hogy a statisztikai adatszolgáltatás és az adatok feldolgozása minden állami, gazdasági, területi szerv feladata. A Központi Statisztikai Hivatal összesíti a különböző szervektől begyűjtött adatokat és összehangolja, ellenőrzi az így felépülő egész statisztikai rendszert.

A helyes, pontos, gyors statisztika nélkülözhetetlen eszköz a tervezés számára; a tervegazdálkodás nem lehet meg statisztika nélkül. Minden tervező szervnek, kezdve az Országos Tervhivaltól egészen a legkisebb vállalatig, intézményig, sőt műhelyig, szüksége van a tervek készítéséhez az előző időszakokra vonatkozó gyors- és pontos adatokra.

A statisztikának az ellenőrzés megjavítása és ezen keresztül a vezetés színvonalának emelése szempontjából mindenütt rendkívüli jelentősége van. Végérvényesen meg kell szüntetni azt a sok helyen még tapasztalható téves elképzelést, amely szerint a statisztika csak a Központi Statisztikai Hivatal monopóliuma és a vállalatok, trösztök, iskolák, kórházak azért készítenek csak statisztikát, hogy a felső, irányító szerveknek legyen mit olvasniuk.

/folyt. köv./ TL

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 16. kiadás 1952. december 20.

14 óra/10 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése.....15.folyt./ Jnó Ic

den szerv vezetőjének elsőrendő érdeke, hogy saját területére vonatkozóan megbízható és gyors statisztikával rendelkezzen; az, hogy ez ne csak számhalmaz legyen, hanem olyan megfelelően csoportosított és elemezett anyag, amelyből nemcsak a fennálló helyzetre, hanem a tennivalókra is lehet következtetni. A statisztika nemcsak az általános, átlagos eredményeket tükrözze, hanem ezen belül mutassa meg a hibákat, hiányosságokat és tárja fel az eredményeket, az élenjáró, kimagasló teljesítményeket. Az átlag sem lehet természetesen közömbös, de az átlag mögött igen gyakran eltűnnek a komoly hibák és a kimagasló eredmények. Ezért az átlag nem is mindig a tipikus, a jellemzőt mutatja és sok esetben egyáltalán nem segíti elő a hibák feltárását, az élenjáró tapasztalatok elterjesztését.

Egyik legfontosabb követelmény a statisztikával szemben az, hogy igazat mondjon, a valóságot tárja fel. Ezért-tul azon, hogy a hamis adatokat jelentők ellen a statisztikai törvény értelmében keményen kell igazságügyi szerveinknek eljárniuk - a statisztika terén is élesen kell felvetni a becsületesség követelményét az állam iránt. Ezt a becsületességet meg kell követelni az állami, gazdasági, társadalmi szervek minden vezetőjétől és funkcionáriusától. Ennek a követelménynek kell áthatnia a statisztikai munkát és ennek érdekében is tovább kell szilárdítani a statisztikai rendszerünket.

Az elmondottakból is következik, hogy a statisztikai, vagy széles értelemben vett számviteli fogyelem az állami fogyelem szervek része.

A statisztikai fogyelem megszilárdítása azt is felveti, hogy még gyorsabbá és pontosabbá kell az adatszolgáltatást tenni. A számvitel területén Magyarországon is fejlődő kezdeményezés ezen a téren.

A statisztikai fogyelem megszilárdításához tartozik az is, hogy az állami statisztika jól átgondolt, egységes rendszeren épüljön fel. Ebből nem csak az következik, hogy az adatokat az előírt módon, az előírt határidőre kell szolgáltatni, hanem az is, hogy véget kell vetni a lépten-nyomon felburjánzó, engedély nélkül végzett ugynevezett kontárstatisztikának.

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 17. kiadás

1952. december 20

16. oldal

perc

/Az Országgyűlés szombati üléséről...16.folyt/ § Hódol

- El kell érni, hogy az összes állami, gazdasági, társadalmi szervek a törvény minden rendelkezéseit maradéktalanul végrehajtsák, megszilárdítsák az állami fegyelmet a statisztika terén és egyre inkább felhasználják a statisztika fegyverét a munka mindennapi irányításában, az ellenőrzésben, a vezetés színvonalának emelésében. Emeljék a statisztikai munka színvonalát az adatok mélyreható vizsgálata, a gazdasági, társadalmi fejlődés dialektikus elemzése útján. Harcoljanak kiábrándítóan a statisztika terén is még fellelhető megalkuvás, a fordítások, torzítások ellen; tekintsék a statisztikát a kritika és önkritika harc fegyverének. Fokozni kell a statisztikával foglalkozók marxista-leninista képzettségét és statisztikai szaktudását. Ez az előfeltétele annak, hogy az adatokat, a számokat helyesen gyűjtsék, csoportosítsák és elemezzék, hogy azokat eszetesorba állítsák a szocializmus építéséért vívott harcunkban. Statisztikai rendszerünket tovább kell fejleszteni abban az irányban, amelyet a pártunk harca, kormányunk munkája elsősorban megkövetel. A statisztika reflektorfényével kell fokozottan rávilágítani azokra a területekre, amelyekre a harc elsősorban összpontosul. Rá kell világítani azokra a területekre, amelyek különösen jelentősek a fokozott takerékosság szempontjából.

- Emellett meg kell szervezni a termelés technikai színvonalának emeléséről szóló statisztikát, hogy ezzel is elősegítsük a téren is a fokozott termelési szintet. Végül pedig meg kell szilárdítani a statisztika rendszerét azokon a területeken, amelyek a téren még viszonylag elmaradtak.

- Az említett feladatok végrehajtására megvan minden lehetőség. A Szovjetunió gazdag tapasztalatai, a párt és a kormány állandó segítsége a téren is lehetővé teszi a sikert, azt, hogy a statisztika betöltse a maga hivatását öt éves tervünk teljesítésében, a szocializmus építésében. A statisztika terén elérendő feladatokhoz segítséget fog nyújtani az előttünk fekvő statisztikai törvény is. Ezért a Magyar Dolgozók Pártja és a magam nevében a statisztikai törvényt elfogadom,

szólásra.

Ezután Tóth Endre országgyűlési képviselő emelkedett
/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 18. kiadás 1952. december 20.

14 óra 45 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése, 17. folyt./ Gy 18

- Az állami statisztikáról szóló törvényjavaslat egyik alapvető rendelkezése: a Központi Statisztikai Hivatalnak alárendelt széleskörű helyi statisztikai hálózat kiépítése. Ez a rendelkezés a szovjet statisztika szervezetének egyik lényeges tanítását valósítja meg nálunk: a Szovjetunióban is a körzeti felügyelőségek, területi statisztikai hivatalok az éles rendszere biztosítja a párt és a kormány közvetlen statisztikai tájékoztatását. A helyi statisztikai hálózat első feladata, hogy a területükre vonatkozó statisztikai adatokat kellő időre összegyűjtsék és megfelelően összesítve a Központi Statisztikai Hivatalhoz továbbítsák. Annak, hogy a statisztikai szervezet közel legyen a megfigyelés helyéhez, nagy jelentősége van a szocialista statisztika mindhárom követelménye: a gyorsaság, pontosság és megbízhatóság szempontjából. A statisztikai munka egyik leglényesebb alapelve az ellenőrzés. A helyi hálózat lényegesen jobb ellenőrzést fog biztosítani, mint a központosított szervezet, egyrészt, mert közel van a megfigyelés helyéhez, másrészt mert feladatuk, hogy idővel olyan jól megismerjék a területükön lévő üzemek, gazdaságok, iskolák, kórházak életét, hogy a valóságtól eltérő adatokra saját ismereteik alapján a zonnal felfigyelhessenek.

- A helyi hálózatnak második legfontosabb feladata, hogy tájékoztassa a helyi vezető párt- és állami szerveket. A megyei pártbizottságoknak a tömegekkel való leközvetlenebb kapcsolat mellett is szükségük van arra, hogy megérjék fejlődését a statisztikai adatok, a számok objektív tükrében állandóan nyomonkövessék, ez képet ad számukra a pártmunka eredményeiről, a pártmunka feladatairól is. A végrehajtó bizottságok elnökeinek ismerniük kell területükön az ipari termelés és a termelőkenység alakulását, a vetések állását, a természetereedményeket, a begyűjtés helyzetét és problémáit, most például az állatállomány átteleltetési lehetőségeit, a lakosság ellátásának kérdéseit, az iskolai tanulmányi eredményeket - hogy csak a legfontosabbakat említsük ki. A hiányosságok menetközbeni feltárásával módot fog adni a végrehajtó bizottságoknak azok kiküszöbölésére, a tervfeladatuk végrehajtására.

/Folyt.köv./ TL

/Az országgyűlés szombati ülése ... 18. folt./ /Mo

A statisztikai hálózatra még egy fontos munka van. A helyi statisztikai hálózat dolgozóinak számviteli szempontból nevelőivé, segítőivé kell válniuk a helyi tanácsoknak, a sok ezer termelőszövetkezeteknek, nem egyszer az állami üzemek kezdő statisztikusainak.

A statisztika mindig és mindenütt az osztályharc eszköze. A statisztika pedig akkor tud igazán harcos lenni, ha kimutatja, hogy számokban tömören kifejezi a valóságot, mélyen és részleteiben rávilágít arra is, hogy az egyes eredmények milyen körülmények közt születtek, az egyes jelentéseknek mik az indító okai, az átlagok mögött milyen ingadozások húzódnak meg. Erre pedig igazán csak a helyi statisztikai hálózat képes, amely valóságos oknyomozást végez. ^{ben}

Az osztályharc ma nálunk a mezőgazdaság területén jelentkezik legélesebben: a kulákság, amely elszántan és szívósan harcol azért, hogy keresztelje a szocializmus építését. A mezőgazdasági statisztika sokat tehet az osztályharc területén és bizonyos eredményeket elért eddig is. A cséplési eredmények statisztikai adatainak ellenőrzése során például a statisztikusok rávilágítottak arra, hogy a kulákok feltűnően alacsony termésátlagának távolról sem a munkaerőhiány, vagy a rossz minőségű föld az oka, ehog. sokhelyütt mondták, hanem egy szörűen az, hogy egyes területeken a részben aratóknak a fennálló rendelkezések ellenére cséplés előtt természetben kiadták a búrt és az elképzelt legváltozatosabb módon igyekeztek eldugni, elrejtani, a nyilvántartás alól kivonni a termésüket.

Harcoságra, a valóság feltárására van szükség saját sorainkban is a kapitalista múlt még meglévő örökségei ellen. Elsősorban vonatkozik ez a dolgozó parasztságra.

Szükség van a statisztika harcoságra a mezőgazdaság szocialista szektorában is, ahol segítséget kell nyújtani a nép vagyonának tékozlása, a nemtörődomség, a felelőtlenség elleni harchoz.

/Folyt. köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 20. kiadás

1952 december 20

11 óra 45 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése...19.folyt/ § Hné Ie

- A törvényjavaslat, amellett, hogy biztos alapot ad a mezőgazdasági statisztika harcosságának, függetlenségének, mindenütt jelenvaló ellenőrzésének, ki fogja szélesíteni az alapjait annak is, hogy az osztályellenség támadásainak, saját hiányosságaink feltárása mellett megmutassa az élenjárót is. Mezőgazdaságunknak nagy segítséget nyújt az élenjáró kezdeményezéseket, eredményeket hűen tükröző jó statisztika.

- A mezőgazdasági statisztikai adatok sohasem csak termelési eredmények, hanem politikai jeladások is a párt és kormány számára - megmutatják az osztályellenség mesterkedéseit, megmutatják parasztságunk viszonyát a munkásosztályhoz, a népi demokráciához, megmutatják a szocialista szektor fejlődését, megszilárdítását.

- Beefejezésül még egy gondolatot kívánok a mezőgazdasági statisztikával kapcsolatban megemlíteni. A mezőgazdasági termelés színvonala a tőkés országokban rendkívül alacsony. A mezőgazdaság fejlődését a kapitalizmus mind jobban és jobban akadályozza: a kapitalisták mezőgazdasági statisztikája gondosan leplezi ezt. Azt sem mutatja meg, hogy miképpen teszi tönkre a monopolizáció az Egyesült Államokban a kisfarmereket, miként csökkent a jövedelmezőségük, hanem arról beszélnek, hogy a farmerek jövedelme általában csökkent. A valóság ezzel szemben az, hogy a nagytőkés birtokosok, akikhez az összes birtokosok 5 százaléka tartozik, és akik az összes jövedelemnek közel 40 százalékát vágják zsebre, növelték jövedelmüket, míg a kis- és középfarmerek viselik a fegyverkezési politika minden súlyát, mert az áremelkedéseket egészében az élelmiszermonopóliumok fölöslik le. Az élelmiszermonopóliumok a magas árkéntartása érdekében az elmúlt években is nagytömegű élelmiszercikkeket semmisítettek meg. Így például 1948-ban és 1949-ben 500 millió dollár értékű burgonyát semmisítettek meg, 1950-ben pedig 20 millió dollár értékű tejet. A mi mezőgazdasági statisztikánknak az is feladata, hogy nyilvánosságra hozza, milyenek a valóságos viszonyok azokban az országokban, ahol a parasztság még nem a szocialista, hanem a kapitalista uton halad.

- A mi mezőgazdaságunkban is vannak még hiányosságok, de a mi statisztikánknak ezeket nem elhallgatni, hanem feltárni kell. Ez az útja annak, hogy a nehézségeket sorra legyőzve, lépésről-lépésre előbbre vigyük a magyar falu, egész hazánk szocialista átalakulásának nagy ügyét. A törvényjavaslatot elfogadom.

Tóth Endre felszólalása után Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke lezárta a vitát. Az Országgyűlés az állami statisztikáról szóló törvényjavaslatot, a javaslat szövegében és részleteiben elfogadta.

Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke ezután további eredményes, jó munkát kívánt a képviselőnek és az Országgyűlés ülészakát berekesztette./MTI/

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 20. kiadás

1952 december 20

11/ óra 45 perc

/Az Országgyűlés szombati ülése...19.folyt/ § III. fejelet

- A törvényjavaslat, amellyel, hogy biztos alapot ad a mezőgazdasági statisztika hitelességének, függetlenségének, mindenütt jelenvaló ellenőrzésének, ki fogja szélesíteni az alapjait annak is, hogy az osztályellenesség támadásainak, saját hiányosságaink feltárása mellett megmutassa az élenjárót is. Mezőgazdaságunknak nagy segítséget nyújt az élenjáró kezdeményezéseket, eredményeket tükröző jó statisztika.

- A mezőgazdasági statisztikai adatok sohasem csak termelési eredmények, hanem politikai jeladások is a párt és kormány számára - megmutatják az osztályellenesség mesterkedéseit, megmutatják parasztságunk viszonyát a munkásosztályhoz, a népi demokráciához, megmutatják a szocialista szektor fejlődését, megszilárdítását.

- Beefejezésül még egy gondolatot kívánok a mezőgazdasági statisztikával kapcsolatban megemlíteni. A mezőgazdasági termelés színvonala a tőkés országokban rendkívül alacsony. A mezőgazdaság fejlődését a kapitalizmus mind jobban és jobban akadályozza: a kapitalisták mezőgazdasági statisztikáját gondosan leplezi, ezt azt sem mutatja meg, hogy miképpen teszi tönkre a monopoltőkés Egyesült Államokban a kisfarmereket, miként csökkent jövedelmességük, hanem arról beszélnek, hogy a farmerek jövedelme általában csökkent. A valóság ezzel szemben az, hogy a nagytőkés birtokosok, akikhez az összes birtokosok 5 százaléka tartozik, és akik az összes jövedelemnek közel 40 százalékát vágják a sebre, növelték jövedelmüket, míg a kis- és középfarmerek viselik a fegyverkezési politika minden súlyát, mert az áremelkedéseket egészében az élelmiszermonopóliumok fűlölik le. Az élelmiszermonopóliumok a magas árak fenntartása érdekében az elmúlt években is nagytömegű élelmiszercikket semmisített meg. Így például 1948-ban és 1949-ben 500 millió dollár értékű burgonyát semmisített meg, 1950-ben pedig 20 millió dollár értékű tejet. A mi mezőgazdasági statisztikánknak az is feladata, hogy nyilvánosságra hozza, milyenek a valóságos viszonyok azokban az országokban, ahol a parasztság még nem a szocialista, hanem a kapitalista uton halad.

- A mi mezőgazdaságunkban is vannak még hiányosságok, de a mi statisztikánknak ezeket nem elhallgatni, hanem feltárni kell. Ez az útja annak, hogy a nehézségeket sorra legyőzve, lépésről-lépésre előbbre vigyük a magyar falu, egész hazánk szocialista átalakításának nagy ügyét. A törvényjavaslatot elfogadom.

Tóth Andre felszólalása után Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke lezárta a vitát. Az Országgyűlés az állami statisztikáról szóló törvényjavaslatot talábatosságban és részleteiben elfogadta.

Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke ezután további eredményes, jó munkát kívánt a képviselőnek és az országgyűlés ülészeit berendezte. /MFI/

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 21. kiadás

1952 december 20

17 óra 25 perc

A Szerkesztőségek figyelmébe

A/A/Hó Ni

Mai BKK 6-os kiadásunk utolsó bekezdésének nyolcadik sora első szavát /stb/ kérjük mellőzni.

A BKK 10-es kiadásunk utolsó bekezdése után pótlólag kérjük beiktatni az alábbi mondatot:

A törvényjavaslat előadója Varga István országgyűlési képviselő volt.

A BKK 16-os kiadásunk első sora helyesen: l i n d e n szerv vezetőjének... stb.